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1. Uiteenzetting van de heer Jan De Bock, per-
manent vertegenwoordiger van België bij de
Europese Unie

Op dinsdag 1 maart 2005 namen de leden van het
Federaal Adviescomité voor Europese Aangelegenhe-
den en van de commissie voor de Buitenlandse Be-
trekkingen van Kamer en Senaat deel aan een gedachte-
wisseling met de heer Jan De Bock, permanent
vertegenwoordiger van België bij de Europese Unie,
en mevrouw Geneviève Tuts, adjunct-permanent ver-
tegenwoordiger van België bij de Europese Unie, over
het werkprogramma van de Europese Commissie voor
2005.

1.1. Het Luxemburgse voorzitterschap van de
Europese Unie (eerste halfjaar 2005)

Het Luxemburgse voorzitterschap van de Europese
Unie (van januari tot juni 2005) heeft ambitieuze plannen
op sociaal-economisch gebied, en wil het Stabiliteits-
en Groeipact herijken. Dat pact, dat wat heeft geleden
onder het beleid van de vorige Commissies, heeft aan
geloofwaardigheid ingeboet ingevolge de beslissing van
de Raad van november 2003 om nieuwe beleidslijnen
uit te tekenen inzake de budgettaire tekorten van
Frankrijk en Duitsland.

Het huidige voorzitterschap is eveneens van plan
de Strategie van Lissabon te herijken met het oog op
de Europese Lentetop van 22 en 23 maart 2005, alsook
vóór juni 2005 een politieke doorbraak te forceren inzake
de financiële vooruitzichten.

1.2.Het werkprogramma van de Commissie voor
2005

2005 is een belangrijk jaar voor de Commissie-
Barroso, die thans op kruissnelheid komt.

Het werkprogramma (document COM (2005) 15 van
26 januari 2005), dat is opgesteld door de Commissie,
legt de nadruk op de uitdagingen die de Europese Unie
in 2005 moet aangaan:

– het aanzwengelen van de economische groei;
– het ratificeren van de Europese Grondwet in

elk van de 25 lidstaten;
– het bereiken van een overeenkomst over

de financiële perspectieven;
– het waarborgen van een goede werking van

de nieuwe uitgebreide Unie.

1. Exposé de M. Jan de Bock, représentant per-
manent de la Belgique auprès de l’UE

M. Jan De Bock, représentant permanent de la Bel-
gique auprès de l’Union européenne, et Mme Gene-
viève Tuts, représentant permanent adjoint de la Belgi-
que auprès de l’UE, ont participé, le mardi 1er mars
2005, à un échange de vues avec les membres du
Comité d’avis fédéral chargé de Questions européen-
nes et de la Commission des Relations extérieures de
la Chambre et du Sénat sur le programme de travail de
la Commission européenne pour 2005.

1.1. La présidence luxembourgeoise de l’Union euro-
péenne (premier semestre 2005)

La présidence luxembourgeoise de l’Union euro-
péenne (de janvier à juin 2005) se veut ambitieuse sur
le plan socio-économique. Elle entend réexaminer le
Pacte de Stabilité et de Croissance, quelque peu vic-
time des Commissions précédentes, et dont la crédibi-
lité fut mise en péril à la suite de la décision du Conseil
de novembre 2003 de formuler de nouvelles orienta-
tions concernant les déficits budgétaires de la France
et de l’Allemagne.

La Présidence en exercice entend également réexa-
miner la Stratégie de Lisbonne en vue du Conseil euro-
péen de Printemps des 22 et 23 mars 2005 et forcer
une percée politique au niveau des perspectives finan-
cières avant juin 2005.

1.2. Le Programme de Travail de la Commission pour
2005

L’année 2005 est une année importante pour la nou-
velle Commission Barroso qui prend réellement son
envol.

Le programme de travail (document COM (2005) 15
du 26.1.2005) élaboré par la Commission met l’accent
sur les défis qui attendent l’Union européenne en 2005:

– une croissance économique plus forte;
– le processus de ratification de la Constitution

européenne dans chacun des 25 États membres;
– l’obtention d’un accord sur les perspectives

financières;
– l’assurance d’un bon fonctionnement de la

nouvelle Union élargie.
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De belangrijkste doelstelling van de Commissie ligt
in het vergroten van de welvaart in de Unie, door de
nadruk te leggen op meer economische groei en
werkgelegenheid. Instrumenten die daartoe moeten
bijdragen zijn de «midterm review» van de Lissabon-
strategie, de hervorming van het Stabiliteits- en
Groeipact, de verdere uitbouw van de infrastructuur
via de transeuropese netwerken, het creëren van een
beter ondernemingsklimaat en het beklemtonen van
onderzoek en ontwikkeling. De Lentetop van maart biedt
volgens de Commissie een uitstekende mogelijkheid
om vooruitgang te boeken inzake de versterking van
de competitiviteit van het Europese model, dat moet
leiden tot meer welvaart, werkgelegenheid, cohesie en
milieubescherming.

Naast het creëren van welvaart beoogt de Commis-
sie tevens de solidariteit te vergroten (aandacht voor
de sociale dimensie die met het creëren van jobs ge-
paard gaat, cohesiebeleid, interculturele diversiteit en
duurzaamheid op het vlak van milieu en natuurlijke rijk-
dommen) en van de veiligheid (gezamenlijke aanpak
voor de controle van de buitengrenzen, gezamenlijk
asiel- en immigratiebeleid, samenwerking tussen ge-
rechtelijke autoriteiten en meer veiligheidsmaatrege-
len inzake transport).

De recente uitbreiding plaatst de Unie ook voor een
grotere verantwoordelijkheid inzake externe betrekkin-
gen. De meeste aandacht van de Commissie gaat daar-
bij uit naar de verdere uitbouw van het Europees
Nabuurschapsbeleid, de herziening van de
«Millennium Development Goals» en het ontwikkelen
van een specifieke strategie voor Afrika.

Een ander belangrijk dossier, waar de Commissie
evenwel weinig vat op heeft, is de bekrachtiging van
de Europese Grondwet.

1.3. De financiële vooruitzichten  2007-2013

Dit is een schoolvoorbeeld van een transversaal
dossier, met te beantwoorden hamvragen als «wat is
de toegevoegde waarde van de Europese Unie?» en
«welke middelen zijn vereist om dat doel te halen?».

In tegenstelling tot de percentages van 6 tot 9% van
het bruto inkomen van de EU die enkele jaren geleden
soms werden vermeld, getuigen de thans naar voren
geschoven cijfers van meer realiteitszin. De Commissie

L’objectif principal de la Commission est l’accrois-
sement de la prospérité au sein de l’Union, en mettant
l’accent sur la croissance économique et l’emploi.

Les instruments nécessaires à cette fin sont la révi-
sion à mi-parcours de la Stratégie de Lisbonne, la ré-
forme du Pacte de Stabilité et de Croissance, le déve-
loppement de l’infrastructure via les réseaux
transeuropéens, l’établissement d’un climat plus favo-
rable aux entreprises ainsi que l’accentuation de la re-
cherche et du développement. Le Sommet de Printemps
de mars offre, selon la Commission, une excellente
opportunité de faire des progrès dans le renforcement
de la compétitivité du modèle européen, ce qui doit
aboutir à davantage de prospérité, d’emploi, de cohé-
sion et de protection de l’environnement.

Outre la prospérité, les objectifs de la Commission
visent également l’accroissement de la solidarité (at-
tention pour la dimension sociale qui va de pair avec la
création d’emplois, la politique de cohésion, la diver-
sité interculturelle ainsi que le caractère durable de
l’environnement et des richesses naturelles) et de la
sécurité (approche commune dans le contrôle de fron-
tières extérieures, la politique d’asile et d’immigration
commune, la coopération entre les autorités judiciai-
res et davantage de mesures de sécurité en matière
de transport).

L’élargissement récent place également l’Union de-
vant une plus grande responsabilité en matière de re-
lations extérieures. La préoccupation la plus importante
de la Commission dans ce cadre consiste à poursui-
vre le développement de la politique de voisinage de
l’Union européenne, à revoir les Objectifs du Millénaire
pour le Développement et à élaborer une stratégie spé-
cifique pour l’Afrique.

Un autre dossier important,  sur lequel néanmoins
la Commission a peu d’emprise, est la ratification de la
Constitution européenne.

1.3. Les perspectives financières 2007-2013

Il s’agit d’un dossier transversal par excellence. La
question principale à laquelle il convient de répondre
est la suivante: «Quelle est la valeur ajoutée de l’Union
européenne et quels sont les moyens dont elle a be-
soin à cette fin?».

Si les pourcentages de 6 à 9% du revenu national
brut de l’UE étaient parfois cités, il y a quelques an-
nées, les propositions actuelles témoignent de plus de
réalisme. La Commission propose 1,24%. Plusieurs
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stelt 1,24% voor; verschillende lidstaten
1%. België houdt, met zijn voorstel van 1,15%, een
tussenpositie aan.

Er is een duidelijk verband tussen het dossier van
de financiële vooruitzichten en dat van het Stabiliteits-
pact. Sommige Staten wensen dat de EU meer zou
doen om de solidariteit te bevorderen. Andere lidstaten
menen dan weer dat de middelen die de EU ter be-
schikking worden gesteld, aan banden moeten worden
gelegd, teneinde de transfers naar de EU te beperken.
Aldus zouden ook de krachtlijnen van het Stabiliteits-
en Groeipact in acht worden genomen, met name in-
zake de tekorten van de overheidsfinanciën.

Het knelpunt van de financiële vooruitzichten heeft
tevens een weerslag op de Strategie van Lissabon. Er
moeten bijkomende middelen worden vrijgemaakt voor
de financiering van de investeringen in de O & O-sector,
de transeuropese netwerken en de door de EU
gefinancierde programma’s.

Men kan geen Europees restrictief begrotingsbeleid
voeren en tegelijk eisen dat de Europese Unie meer
middelen worden toegekend om bepaalde beleidslijnen
uit te voeren.

1.4. De Europese Grondwet

Hoewel de Commissie in dat verband een beperkte
rol speelt, is zij bereid bijstand te verlenen aan de Sta-
ten die zulks wensen. Margot Wällstrom, vice-voorzit-
ster van de Commissie en belast met de betrekkingen
met de nationale parlementen en de communicatie, wil
haar beleid afstemmen op elke lidstaat afzonderlijk.

In sommige landen, waaronder België, zou de
Commissie de publieke opinie positief kunnen
beïnvloeden wanneer zij de sensibiliseringscampagnes
steunt.

In andere landen zou de weerslag daarvan negatiever
kunnen uitvallen.

1.5.  Justitie en Binnenlandse Zaken

Het programma van Den Haag, dat wel onder het
Nederlands voorzitterschap (tweede halfjaar 2004) werd
goedgekeurd, maar werd voorbereid in Brussel en
uiteindelijk aangenomen in Luxemburg, is in zekere zin
het «pronkstuk» van het Nederlandse voorzitterschap
op het stuk van Justitie en Binnenlandse Zaken.

États membres proposent 1%. La Belgique a adopté
une position intermédiaire et propose 1,15%.

Il y a un lien évident entre le dossier des perspecti-
ves financières et celui du Pacte de Stabilité. Certains
États souhaitent que l’UE en fasse davantage afin de
bénéficier d’une plus grande solidarité. D’autres États
sont d’avis que les moyens mis à la disposition de l’UE
doivent être limités afin de réduire les transferts vers
l’UE et respecter ainsi les grands axes du Pacte de
Stabilité et de Croissance, notamment en ce qui con-
cerne les déficits publics.

La question des perspectives financières influe éga-
lement sur la Stratégie de Lisbonne. Il convient de dé-
gager des moyens supplémentaires afin de financer
les investissements dans le secteur de la recherche et
du développement, les réseaux transeuropéens et les
programmes financés par l’UE.

L’on ne peut pas défendre une politique budgétaire
restrictive au niveau européen et demander que l’Union
européenne dispose de moyens accrus pour certaines
politiques qu’elle mène.

1.4. La Constitution européenne

Le rôle de la Commission en la matière est réduit.
Celle-ci est néanmoins disposée à apporter une assis-
tance aux États qui le souhaitent. Margot Wällstrom,
Vice-présidente de la Commission en charge des rela-
tions avec les parlements nationaux et de la Commu-
nication, entend mener une politique adaptée à chaque
État membre.

Dans certains pays comme le nôtre, la Commission
pourrait avoir une incidence positive si elle intervenait
en soutenant les campagnes de sensibilisation de l’opi-
nion publique.

Dans d’autres pays, l’incidence serait davantage
négative.

1.5. Justice et Affaires intérieures

Le programme de La Haye approuvé lors de la pré-
sidence néerlandaise (2ème semestre 2004) mais pré-
paré à Bruxelles et adopté à Luxembourg, constitue en
quelque sorte le «chef d’œuvre» de la présidence néer-
landaise en matière de Justice et d’Affaires intérieu-
res.
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In feite is dat programma de voortzetting van het
programma van Tampere, dat voorziet in een gegevens-
uitwisseling in verband met de politiesamenwerking,
tussen magistraten en bij de bestrijding van het terro-
risme.

Het recht op gegevensuitwisseling is een nieuw kern-
begrip in het Europees recht. Een EU-lidstaat, kan, net
als de Commissie, een beroep doen op de solidariteit
van de lidstaten om in dat verband informatie te ver-
krijgen.

Het belangrijkste punt van het programma van Den
Haag is de nieuwe impuls die aan het immigratie- en
asielbeleid wordt gegeven.

Bepaalde sleutelrichtlijnen, die in het kader van het
programma van Tampere eenparig zijn goedgekeurd,
hebben betrekking op de normen inzake de opvang van
asielzoekers en het verlenen van een minimumstatuut.

De bepalingen van de Conventie van Genève inzake
vluchtelingen worden in het Europees recht nauwgezet
in acht genomen, maar sommige lidstaten willen het
daarbij houden.

Aangezien eenparigheid van stemmen vereist is,
konden bepaalde ambitieuze doelstellingen van het pro-
gramma van Tampere niet worden gehaald. Men doet
er beter aan de fundamentele rechten te waarborgen
en de samenwerking tussen de lidstaten te bevorde-
ren.

De Europese Commissie heeft een Groenboek in-
zake economische immigratie gepubliceerd, dat be-
stemd is voor de recente Raad van ministers van Jus-
titie en Binnenlandse Zaken. Dat Groenboek bundelt
de gemeenschappelijke doelstellingen die de EU wil
halen. Vooraleer het programma van Den Haag afloopt,
moeten terzake preciezere overeenkomsten worden
gesloten.

1.6. Nabuurschapsbeleid van de EU

De EU wachtte al jaren op de tenuitvoerlegging van
een soortgelijk beleid. Gewezen Europees Commissaris
belast met externe relaties Chris Patten stelde dat de
uitbreiding een politiek instrument is om de toestand
van een land te stabiliseren, alsook het welzijn ervan
te verhogen. Zulks betekent meteen dat een soortgelijk
beleid niet kan worden aangewend om de hele wereld
stabiel te houden. Het door Chris Patten voorgestelde
nabuurschapsbeleid is een ander instrument, dat
dezelfde doelstellingen beoogt.

Il s’agit en fait de la poursuite du programme de Tam-
pere qui prévoit un échange d’informations dans le do-
maine de la coopération policière, entre magistrats et
dans le cadre de la lutte contre le terrorisme.

Le droit à l’échange d’informations constitue une
nouvelle notion centrale inscrite dans le droit européen.
Un État membre de l’UE de même que la Commission
pourront faire appel à la solidarité des États membres
afin d’obtenir des informations dans ces domaines.

Le point central du programme de La Haye est l’im-
pulsion nouvelle donnée à la politique d’immigration et
d’asile.

Certaines directives clés approuvées à l’unanimité
dans le cadre du programme de Tampere concernent
les normes relatives à l’accueil des demandeurs d’asile
et l’octroi d’un statut minimal.

Les prescriptions de la Convention de Genève rela-
tives aux réfugiés sont respectées scrupuleusement
dans le droit de l’UE mais certains États membres ne
souhaitent pas aller plus loin.

A cause du vote à l’unanimité, certains objectifs
ambitieux du programme de Tampere n’ont pas pu être
atteints. Il convient de mieux garantir les droits fonda-
mentaux et accroître la coopération entre les États
membres.

La Commission européenne a publié un Livre Vert
relatif à l’immigration économique, adressé au dernier
Conseil des ministres de la Justice et des Affaires in-
térieures. Ce Livre Vert contient les objectifs communs
que l’UE entend atteindre. D’ici la fin du programme de
La Haye, il conviendra de conclure des accords plus
précis en la matière.

1.6. Politique de voisinage de l’UE

L’UE attendait la mise en œuvre d’une telle politique
depuis des années. L’ancien Commissaire européen en
charge des relations extérieures, Chris Patten, affir-
mait que l’élargissement constituait un instrument po-
litique permettant de réussir à stabiliser un pays et
d’accroître son bien-être. C’est aussi dire qu’on ne peut
pas utiliser cette politique afin de stabiliser le monde
entier. La politique de proximité, proposée par Chris
Patten, constitue un autre instrument où les mêmes
objectifs sont présents.
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De EU is niet van plan die landen een toetredings-
mogelijkheid te beloven, maar ze is wel bereid tot sa-
menwerking en financiële solidariteit. Tot de eerste groep
van landen behoren landen uit Noord-Afrika, het Mid-
den-Oosten en Oost-Europa (Marokko, Tunesië, Israël,
Palestina, Moldavië en Oekraïne).

Die beleidsoptie doet al dadelijk een aantal vragen
rijzen, met name wat de strekking ervan is. Gaat het
om een eenvormig beleid, dat wil zeggen om een
partnerschap dat voor al die landen identiek is, of inte-
gendeel om een beleid geval per geval?

Hoever kan men dat nabuurschapsbeleid drijven?

Sommigen landen hebben niet echt een democrati-
sche traditie. Moeten zij ertoe worden verplicht her-
vormingen in die zin door te voeren?

Zelfs al is dat nabuurschapsbeleid een alternatief
voor de uitbreiding van de Unie, dan nog blijft de vrees
bestaan dat sommige van die landen het als een soort
verre aanzet tot een EU-lidmaatschap zullen beschou-
wen.

Nemen we het voorbeeld van Oekraïne, waarmee
de EU een samenwerkingsovereenkomst heeft geslo-
ten. Dat land heeft het vaste voornemen een officiële
aanvraag tot EU-lidmaatschap in te dienen.

De EU staat aan de vooravond van toetredings-
onderhandelingen met Kroatië, althans indien dat land
de voorwaarden in acht neemt die werden vastgesteld
tijdens de Europese Raad van december 2004, te we-
ten dat het onverkort moet samenwerken met het In-
ternationaal Strafgerechtshof voor ex-Joegoslavië. De
toetredingsonderhandelingen met Turkije gaan op 3 ok-
tober 2005 van start. Turkije moet evenwel werk ma-
ken van de zes wetten die worden opgesomd in het
advies dat de Europese Commissie op 6 oktober 2004
heeft uitgebracht over de start van toetredings-
onderhandelingen met Turkije. Tevens moet het land het
protocol bij de Overeenkomst van Ankara
(samenwerkingsovereenkomst tussen de EU en Tur-
kije) ondertekenen, teneinde rekening te houden met
de toetreding tot de EU van tien nieuwe Staten.

Wat Bulgarije en Roemenië betreft, bereidt de Com-
missie een «monitoring»-programma voor dat betrek-
king heeft op een aantal specifieke punten die door de
Europese Raad van december 2004 werden vastge-
steld, zoals het leefmilieu, justitie en het mededingings-
recht.

Il ne s’agit pas pour l’UE de proposer à ces pays
une possibilité d’adhérer mais bien de collaborer avec
eux et de leur offrir une solidarité financière. Le pre-
mier groupe de pays est composé de pays d’Afrique du
Nord, du Moyen-Orient et de l’Europe de l’Est (Maroc,
Tunisie, Israël, Palestine, Moldavie et Ukraine).

Les premières questions surgissent quant à la na-
ture de cette politique. S’agit-il d’une politique uniforme,
c.-à-d. d’un partenariat identique avec chacun de ces
pays ou, au contraire, d’une politique sur mesure?

Jusqu’où peut-on aller dans le cadre de cette politi-
que de proximité?

Certains pays n’ont pas de réelle tradition démocra-
tique. Convient-il de les obliger à adopter des réformes
en ce sens?

Même si cette politique constitue une alternative à
l’élargissement, ne faut-il pas craindre que certains
pays ne considèrent cette politique comme une sorte
d’antichambre à l’entrée dans l’UE?

L’Ukraine, par exemple, avec laquelle l’UE est liée
par un accord de coopération, a une demande officielle
«en poche» pour adhérer à l’UE.

L’UE se trouve face à l’ouverture des négociations
d’adhésion avec la Croatie pour autant qu’elle remplisse
les conditions définies lors du Conseil européen de dé-
cembre 2004, à savoir, qu’elle collabore entièrement
avec le Tribunal pénal international pour l’ex-Yougosla-
vie. Les négociations d’adhésion avec la Turquie s’ouvri-
ront le 3 octobre 2005. La Turquie devra toutefois met-
tre en œuvre les 6 lois citées dans l’avis de la
Commission du 6 octobre 2004 relatif à l’ouverture des
négociations d’adhésion avec la Turquie et signer le
protocole à l’Accord d’Ankara (accord d’association
entre la CE et la Turquie) afin de prendre en compte
l’adhésion à l’UE de 10 nouveaux États.

En ce qui concerne la Bulgarie et la Roumanie, la
Commission prépare un programme de «monitoring»
sur les points particuliers identifiés par le Conseil euro-
péen de décembre 2004, comme l’environnement, la
justice, le droit en matière de concurrence.
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In april 2006 zou het toetredingsverdrag met Roe-
menië kunnen worden ondertekend.

1.7. Afrika

Europees Commissaris voor Ontwikkelingssamen-
werking Louis Michel heeft ambitieuze plannen voor
Afrika.

België heeft bijzonder veel belangstelling voor de rol
die de EU in Afrika kan spelen en doet er alles aan om
dat continent ook onder de aandacht van de andere
lidstaten te brengen.

Een eerste stap in die richting werd gezet met het
politiek akkoord dat op 23 februari 2005 werd gesloten
over de herziening van de partnerschapsovereenkomst
tussen de ACP-landen en de EU; de ondertekening van
die herziening is gepland voor een van de komende
maanden. Het betreft hier een eerste succes onder het
Luxemburgse voorzitterschap, alsook, in dit jaar van
de Ontwikkelingssamenwerking, een eerste opening
naar Afrika. Tevens werd een algemeen akkoord be-
reikt over een nieuwe financiering van de Akkoorden
van Cotonou, ook al zijn de 25 lidstaten er niet in ge-
slaagd precieze bedragen overeen te komen voor het
financiële protocol.

De Europese Unie, en meer bepaald de Raad van
de Europese ministers van Ontwikkelings-samenwer-
king, bereidt actief de «Millenium + 5»-top voor, die in
september 2005 in New York zal plaatsvinden.

1.8. De Westelijke Balkan

Niet alleen voor de reeds eerder vermelde start van
de onderhandelingen met Kroatië wordt 2005 een sleutel-
jaar, maar ook voor Kosovo. Bij haar Kosovo-beleid gaat
de aldaar aanwezige internationale gemeenschap on-
der andere uit van de naleving van een aantal regels
inzake het samenwonen van diverse etnische groe-
pen, de democratie en de bescherming van de min-
derheden. Op grond van een evaluatie die in juli 2005
zal worden uitgevoerd, zal worden beslist of er al dan
niet onderhandelingen komen over de definitieve sta-
tus van Kosovo.

In de conclusies van de Raad Algemene Zaken en
Externe Betrekkingen van januari 2005 staat te lezen
dat Kosovo niet dezelfde status als Servië krijgt. Het is
onmogelijk vandaag al te zeggen in welke richting de
oplossing zal gaan (opdeling van het grondgebied, on-
afhankelijkheid onder bepaalde voorwaarden). Alles zal

En avril 2006, l’on pourrait procéder à la signature
du Traité d’adhésion avec la Roumanie.

1.7. L’Afrique

Le Commissaire européen en charge de la coopéra-
tion au développement, M. Louis Michel, nourrit des
plans ambitieux envers l’Afrique.

La Belgique est très intéressée par le rôle que l’UE
peut jouer en Afrique et s’efforce de susciter le même
intérêt de la part des autres États membres.

Un premier pas a été franchi à la suite de l’accord
politique intervenu le 23 février 2005 quant à la révi-
sion de l’accord de partenariat ACP-CE, dont la signa-
ture est prévue dans les mois qui viennent. Il s’agit
d’un premier succès engrangé sous présidence luxem-
bourgeoise et d’une première ouverture vers l’Afrique
lors de cette année du Développement. Un accord glo-
bal est également intervenu sur un nouveau finance-
ment de l’Accord de Cotonou, même si les 25 États
membres ne sont pas parvenus à proposer un chiffre
pour le Protocole financier.

L’Union européenne prépare activement le Sommet
du «Millénaire + 5» à New York, en septembre 2005,
notamment au sein du Conseil des ministres européens
en charge du développement.

1.8. L’ Ouest des Balkans

Outre les observations susmentionnées relatives à
l’ouverture des négociations avec la Croatie, l’année
2005 sera une année clé pour le Kosovo. La politique
menée par la Communauté internationale présente au
Kosovo repose notamment sur le respect d’une série
de normes relatives à la cohabitation entre les diffé-
rents groupes ethniques, la démocratie, la protection
des minorités. Sur la base d’une évaluation, qui aura
lieu en juillet 2005, il sera décidé d’ouvrir ou non les
discussions relatives au statut final du Kosovo.

Les conclusions adoptées par le Conseil affaires
générales en janvier 2005, précisent que le statut du
Kosovo ne sera pas identique à celui de la Serbie. Il
n’est pas possible de déterminer à présent vers quelle
solution l’on se dirige (répartition du territoire,
indépendance sous certaines conditions). Tout dépen-
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afhangen van het resultaat van de onderhandelingen
die begin 2006 van start kunnen gaan.

2. Uiteenzetting van mevrouw Geneviève Tuts,
adjunct-permanent vertegenwoordiger van België
bij de Europese Unie

2.1. Het Werkprogramma van de Commissie voor
2005

Commissievoorzitter Barroso heeft op maandag 21
februari 2005 het werkprogramma van de Commissie
voor 2005 voorgesteld aan het Europees Parlement.
Op donderdag 24 februari 2005 nam dat parlement
daarover een resolutie aan met 264 tegen 201 stemmen.
Er tekent zich in het Europees Parlement dus inderdaad
een zekere links-rechtspolarisatie af omtrent dat
werkprogramma, want de 264 ja-stemmen kwamen van
de Europese Volkspartij (EVP), de Alliantie van
Liberalen en Democraten voor Europa (ALDE) en de
Unie voor het Europa van de Naties (UEN). De nee-
stemmen kwamen voornamelijk van de Europese
Socialistische Partij en van Europees Unitair Links. Het
Europees Parlement heeft het werkprogramma van de
Commissie voor 2005 dus zeer politiek benaderd.

Zoals ambassadeur De Bock heeft onderstreept,
bevat het werkprogramma van de Commissie de
volgende krachtlijnen:

– welvaart, dat wil zeggen groei en werkgelegenheid.
Het gaat hier om de hoofddoelstelling van de Com-
missie, waarbij tussen de regels de Strategie van
Lissabon doorschemert;

– veiligheid, als noodzakelijke aanvulling op welvaart;
– solidariteit of, zoals de Commissie het stelt, de hoek-

steen van het Europese burgerschap.

Het werkprogramma bevat een veertigtal bladzijden.
De beleidsnota beslaat er 13 en de overige 30 bladzijden
geven een overzicht van de voorstellen die zullen
worden gedaan. Het werkprogramma bepaalt dus op
welke manier en in welke aangelegenheden de
Commissie van plan is in 2005 op te treden. Tevens
wordt er in dat programma aan herinnerd dat duurzame
ontwikkeling een primordiale doelstelling is.

Nadat de Commissie in de eerste 13 bladzijden de
beleidsprioriteiten heeft toegelicht, gaat ze dieper in op
een belangrijk thema dat al verschillende
opeenvolgende voorzitters van de Raad van de EU
heeft beziggehouden: produceren en beter wetgeven.

dra du résultat des négociations qui pourraient débuter
début 2006.

2. Exposé de Mme Geneviève Tuts, représentant
permanent adjoint de la Belgique auprès de l’Union
européenne

2.1. Le Programme de Travail de la Commission pour
2005

Le président Barroso a présenté le programme de
travail de la Commission pour 2005, le lundi 21 février,
au Parlement européen. Ce texte a fait l’objet d’une
résolution du Parlement européen adoptée le jeudi
24 février, par 264 voix contre 201 voix. L’on constate
effectivement une certaine polarisation gauche-droite
au sein du PE sur ce programme de travail puisque
l’alliance favorable des 264 voix pour réunissait le PPE,
l’alliance des libéraux démocrates et de l’UEN (l’Union
de l’Europe des Nations), les voix contre ayant réuni
les voix du parti socialiste européen et de la gauche
unitaire européenne essentiellement. Le programme de
travail de la Commission pour 2005 a donc fait l’objet
d’un accueil très politique au sein du Parlement euro-
péen.

Comme l’a souligné l’ambassadeur De Bock, les
grands axes qui structurent le texte de la Commission
sont:

– la prospérité, c’est-à-dire la croissance et l’emploi.
Il s’agit de l’objectif principal de la Commission et
l’on y perçoit en filigrane la Stratégie de Lisbonne;

– la sécurité, complément nécessaire à la prospérité;
– la solidarité, qui est, selon la Commission, la pierre

angulaire de la citoyenneté européenne.

Le programme de travail comporte une quarantaine
de pages. Le message politique en comporte 13 et les
30 dernières pages contiennent un relevé des proposi-
tions à venir. Ce programme détermine dès lors com-
ment et dans quels domaines la Commission entend
agir en 2005 et rappelle également l’objectif primordial
du développement durable.

Après avoir exposé les priorités politiques dans les
13 premières pages, la Commission développe aussi
un thème important qui occupe les présidences suc-
cessives du Conseil de l’UE: «produire et mieux légifé-
rer». Dans le jargon communautaire l’on parle de
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In het communautaire jargon spreekt men van «delivery
and better regulation», dat wil zeggen de
vereenvoudiging van de wetgeving en van de
rationalisering van het acquis communautaire.

Tegen maart 2005, wellicht vóór de Europese
Voorjaarsraad (22-23 maart 2005) kondigt de
Commissie een tekst aan waarmee een
«vereenvoudiging en verbetering van de regelgeving»
wordt beoogd. Op bladzijde 11 van haar programma
haalt de Commissie als eerste punt de subsidiariteit
en de proportionaliteit aan; voorts erkent ze meer in
het bijzonder de rol van de nationale parlementen, die
ook wordt erkend door de Europese Grondwet, met
name via het protocol inzake het toezicht op de
subsidiariteit en de proportionaliteit. Het betreft hier een
belangrijke politieke boodschap. De Grondwet is nog
niet in werking getreden, maar de Commissie toont zich
bereid ook de nationale parlementen te laten deelnemen
aan het debat over Europa.

Voorts kondigt de Commissie een impactanalyse
(«impact assessment») aan. De bedoeling daarvan is
ervoor te zorgen en zelfs te garanderen dat elke door
de Commissie ingediende tekst rekening houdt met álle
factoren: economie, sociale aspecten en leefmilieu. De
Commissie zal die impactanalyse eveneens aanwenden
ter schraging van wetgevende initiatieven.

Tevens zal de Commissie werk maken van
vereenvoudiging. In februari 2003 bracht ze een
belangrijke mededeling uit waarin ze een actieraamwerk
vastlegde voor een bijwerking en een vereenvoudiging
van het acquis communautaire. Vervolgens heeft de
Raad Concurrentievermogen van november 2004 uit
130 voorstellen een vijftiental Europese wetgevende
besluiten geselecteerd die zouden moeten worden
vereenvoudigd. Dat thema ligt niet alleen de Commissie,
maar ook de opeenvolgende voorzitters van de
Europese Raad na aan hart, zoals overigens nog is
gebleken uit het akkoord tussen het Ierse, het
Nederlandse, het Luxemburgse en het Britse
voorzitterschap om van de verbetering van de
regelgeving een prioriteit te maken.

2.2. De strategie van Lissabon

Ambassadeur De Bock heeft beklemtoond dat dit
dossier voor het Luxemburgse voorzitterschap een
prioriteit is. Momenteel zitten we in het stadium van de
«mid term review», dat wil zeggen een tussentijdse
herziening van deze in 2000 op gang gebrachte strategie
die van Europa tegen 2010 de meest

«delivery and better regulation», c.-à-d. de la simplifi-
cation de la législation et de la manière de rationaliser
l’acquis communautaire.

La Commission annonce pour le mois de mars 2005,
probablement avant le Conseil européen de Printemps
(22-23 mars 2005), un texte visant à simplifier et à
améliorer l’environnement réglementaire. La Commis-
sion cite en premier point, à la page 11 de son pro-
gramme, la subsidiarité et la proportionnalité et recon-
naît plus spécifiquement le rôle dévolu aux parlements
nationaux, rôle reconnu notamment par la Constitution
européenne dans le Protocole sur le contrôle de la
subsidiarité et de la proportionnalité. Il s’agit d’un mes-
sage politique important. La Constitution n’est pas en-
core en vigueur, mais la Commission démontre sa vo-
lonté de permettre aussi l’appropriation du débat
européen par les parlements nationaux.

La Commission évoque également l’évaluation d’im-
pact («impact assessment»). Il s’agit de permettre et
de garantir que tous les facteurs économiques, sociaux
et environnementaux soient pris en considération lors-
que la Commission dépose un texte. Elle se sert éga-
lement de l’évaluation d’impact pour expliquer les rai-
sons fondamentales qui sous-tendent une initiative
législative.

La Commission s’attache aussi à développer le
thème de la simplification. En février 2003, la Commis-
sion a publié une importante communication qui établit
un cadre d’action pour mettre à jour et simplifier l’ac-
quis communautaire. A la suite de cette communica-
tion, le Conseil Compétitivité a répertorié, au mois de
novembre 2004, sur un ensemble de 130 propositions,
une quinzaine d’actes législatifs qui devraient faire l’ob-
jet d’une simplification. Il s’agit d’un thème cher à la
Commission mais également aux présidences succes-
sives, comme le démontre l’accord entre les présiden-
ces irlandaise, néerlandaise, luxembourgeoise et bri-
tannique pour faire de ce thème de la meilleure
réglementation, une priorité.

2.2. La stratégie de Lisbonne

L’Ambassadeur De Bock a souligné que pour la pré-
sidence luxembourgeoise ce dossier constitue une prio-
rité. Il fait observer que l’on en est au stade de la «mid
term review», c’est-à-dire de la révision à mi-parcours
de cette stratégie initiée en 2000 et qui devrait faire de
l’Europe, pour 2010, l’économie de la connaissance la
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concurrentiekrachtige en dynamische kenniseconomie
ter wereld moet maken, wat eveneens inhoudt dat de
Europese economie in staat moet zijn duurzaam te
groeien en te leiden tot meer en betere jobs, alsook tot
meer sociale cohesie.

Die doelstelling werd in 2001 in Göteborg aangevuld
met een milieudoelstelling.  Het was er niet alleen meer
om te doen de economische, sociale en
concurrentieaspecten te waarborgen, maar ook het
milieuaspect.  De Europese Raad van Stockholm in
2001 heeft er als bijkomende doelstelling aan
toegevoegd dat er tegen 2010 in de Europese Unie een
algemene arbeidsdeelname van 70% moet zijn, met
een activiteitsgraad van 60% voor de vrouwen en 50%
voor de oudere werknemers.

a. Het rapport-Kok

De Europese Raad heeft in maart 2004 een zekere
«moeheid» vastgesteld in de toepassing van de
Strategie van Lissabon, waarvan het doel absoluut niet
was bereikt, en ze heeft dan ook beslist die tussentijdse
herziening zo goed mogelijk voor te bereiden.  Er werd
beslist een groep van deskundigen onder leiding van
de heer Wim Kok, ermee te belasten tegen de herfst
van 2004 een rapport op te stellen ten behoeve van de
Europese Commissie.  Dat rapport werd op 4 november
2004 aan de Europese Commissie voorgelegd en het
stelt vast dat het doel zeker nog niet was gehaald.  In
het rapport werd aangegeven dat het povere resultaat
van de Strategie van Lissabon te wijten was aan het
gebrek aan politieke vastberadenheid, een overvolle
agenda, een gebrekkige coördinatie en conflicten tussen
prioriteiten.

Het rapport-Kok pleitte voor meer ambitie door zich
toe te spitsen op de prioriteiten inzake groei en
werkgelegenheid, mét behoud van de deadline 2010.

Het rapport-Kok stelde tevens een aantal acties voor
rond 5 krachtlijnen:

– de kenniseconomie;
– de interne markt;
– het ondernemingsklimaat;
– de arbeidsmarkt;
– duurzaam milieu.

Voorts bevatte het rapport de idee van een actieplan
opgesteld door elke lidstaat in een Europees kader en
onderworpen aan het «oordeel» van de Commissie.

plus compétitive et la plus dynamique au monde, ca-
pable d’une croissance économique durable, accom-
pagnée d’une amélioration quantitative et qualitative de
l’emploi et d’une plus grande cohésion sociale.

En 2001, cet objectif fut complété à Göteborg par un
objectif environnemental. Il ne s’agissait plus unique-
ment de garantir l’aspect économique, l’aspect com-
pétitivité et l’aspect social mais aussi l’aspect
environnemental. Le Conseil européen de Stockholm
en 2001 y a ajouté l’objectif d’un taux d’emploi global
dans l’UE de 70% d’ici 2010, avec un taux d’emploi
des femmes de 60% et un taux d’emploi des travailleurs
âgés fixé à 50%.).

a. Le rapport «Kok»

En mars 2004, le Conseil européen constatant une
certaine «fatigue» dans la mise en œuvre de la Straté-
gie de Lisbonne, dont l’objectif était loin d’être atteint,
a décidé de préparer au mieux la révision à mi-par-
cours. Il fut décidé de confier à un groupe d’experts,
présidé par M. Wim Kok, la préparation pour l’automne
2004 d’un rapport à l’attention de la Commission euro-
péenne. Ce rapport, présenté à la Commission euro-
péenne le 4 novembre 2004, constatait qu’on était ef-
fectivement loin du compte. Il considérait qu’il fallait
attribuer le maigre résultat de la Stratégie de Lisbonne
au manque de détermination politique, à un agenda sur-
chargé, à une pauvre coordination et à des conflits de
priorités.

Le rapport Kok plaidait pour plus d’ambition en se
concentrant sur les priorités de la croissance et de
l’emploi, tout en maintenant la date butoir de 2010.

Le rapport Kok proposait également une série d’ac-
tions autour de 5 axes:

– l’économie de la connaissance;
– le marché intérieur;
– le climat des affaires;
– le marché du travail;
– l’environnement durable.

Ce rapport contenait également l’idée d’un plan d’ac-
tion établi par chaque État membre dans un cadre euro-
péen et soumis au «jugement» de la Commission.
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Het wees er tevens nadrukkelijk op dat de Europese
Raad opnieuw het «leadership» van het proces van
Lissabon op zich moest nemen.

b. De voorstellen van de Commissie

Het rapport-Kok werd voorgelegd aan de Commissie
en besproken tijdens de Europese Raad van november
2004.  De Staatshoofden en regeringsleiders hebben
toen beslist de Commissie te verzoeken een rapport
voor te leggen, niet alleen op grond van het rapport-
Kok maar ook van de bijdragen van de verschillende
Raden.  Ze hebben aan de Commissie gevraagd
concrete voorstellen te doen teneinde die tussentijdse
herziening mogelijk te maken tijdens de Europese Raad
van maart 2005.  De Commissie heeft op 2 februari
2005 haar strategie voor de tussentijdse herziening van
de Strategie van Lissabon voorgesteld.  De voorstellen
van de Commissie hebben geleid tot een
«eurocentrering» rond de vraagstukken inzake groei
en werkgelegenheid.  Het opschrift van de Mededeling
luidt trouwens: Samen werken aan werkgelegenheid en
groei - Een nieuwe start voor de Lissabon-strategie.

De Commissie-Barroso stelt dus een nieuwe start,
een nieuw elan, een vernieuwde strategie en nieuwe
acties voor.  Dat concept van «nieuwheid» is zeker
terug te vinden in die mededeling.  Het is er niet om te
doen de teksten van Lissabon te herschrijven, maar te
kiezen voor een nieuwe methode om de Strategie van
Lissabon toe te passen.  Die strategie van de
Commissie spitst zich vooral toe op een partnerschap
met alle betrokken actoren, het opnieuw aan zich
trekken van de Strategie van Lissabon door de lidstaten,
de tenuitvoerlegging van nationale actieplannen (een
idee die wordt uitgewerkt in het rapport-Kok), een ruim
debat met alle betrokken partijen, met inbegrip van de
sociale partners en de nationale parlementen, en tot
slot een versterking van de rol van de Commissie in
het toezicht op de tenuitvoerlegging van die nationale
actieplannen.

Over het rapport van de Commissie worden thans
debatten gevoerd in de verschillende geledingen van
de Raad van ministers.  Iedere Raad zal een bijdrage
goedkeuren voor de Europese Lentetop.  De Ambassa-
deurs binnen Coreper 2 zullen op grond van al die
bijdragen een conclusietekst opstellen.

Il insistait également sur le fait que le Conseil euro-
péen devait se réapproprier le «leadership» du proces-
sus de Lisbonne.

b. Les propositions de la Commission

Le rapport Kok a été soumis à la Commission et a
fait l’objet d’un débat au Conseil européen du mois de
novembre 2004. Lors de ce Conseil, les chefs d’État et
de gouvernement ont décidé d’inviter la Commission à
présenter un rapport, non pas exclusivement sur la
base du rapport Kok mais aussi des contributions des
différents Conseils. Ils ont demandé à la Commission
de faire des propositions concrètes en vue de permet-
tre cette révision à mi-parcours lors du Conseil euro-
péen du mois de mars 2005. Le 2 février 2005, la Com-
mission a présenté sa stratégie pour la révision à
mi-parcours de la Stratégie de Lisbonne. Les proposi-
tions de la Commission ont conduit à un «eurocentrage»
autour des problèmes de la croissance et de l’emploi.
La Communication s’intitule d’ailleurs: «Travailler en-
semble pour la croissance et l’emploi, un nouvel élan
pour la Stratégie de Lisbonne».

La Commission Barroso propose donc un nouveau
départ, un nouvel élan, une stratégie renouvelée, de
nouvelles actions. Ce concept de «nouveauté» est tout
à fait présent dans cette communication. Il ne s’agit
pas de réécrire Lisbonne mais d’adopter une nouvelle
méthode pour mettre en œuvre la Stratégie de Lis-
bonne. Cette stratégie de la Commission se concentre
surtout sur un partenariat avec tous les acteurs con-
cernés, la réappropriation de la Stratégie de Lisbonne
par les États membres, la mise en œuvre des plans
d’action nationaux (idée développée dans le rapport
Kok), un large débat avec toutes les parties concer-
nées, en ce compris les partenaires sociaux et les
parlements nationaux, et enfin un renforcement du rôle
de la Commission dans le contrôle de la mise en œuvre
de ces plans d’action nationaux.

Le rapport de la Commission fait actuellement l’ob-
jet de débats au sein des différentes formations du
Conseil des ministres. Chaque Conseil adoptera une
contribution pour le Conseil européen de Printemps.
L’ensemble de ces contributions feront l’objet d’un texte
de conclusion préparé par les Ambassadeurs au sein
du Coreper 2.
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c. De werkzaamheden van het Europees Parle-
ment over de Strategie van Lissabon

Het Europees Parlement heeft beslist inzake
Lissabon een coördinatiegroep op te richten bestaande
uit Europarlementsleden.  Die groep zal op 16 en 17
maart 2005 een interparlementair Forum organiseren,
waarbij parlementsleden van het Europees Parlement
en van de nationale parlementen, het middenveld en
waarnemers van niet-lidstaten zullen worden betrokken
teneinde een gemeenschappelijke boodschap te
bezorgen aan de Europese Lentetop.

d. Het standpunt van België

Het Belgisch standpunt wordt thans uitgewerkt.  Het
wordt voorbereid binnen het coördinatieorgaan van
buitenlandse zaken, waarvan alle betrokken kabinetten
en besturen deel uitmaken.  De eerste minister zal dat
standpunt voorstellen op de Europese Lentetop.

2.3. De dienstenrichtlijn.  Hoe staat het met het debat
en met de wetgevende procedure?

Aan die aan de medebeslissingsprocedure
onderworpen ontwerprichtlijn hebben verschillende
werkgroepen die afhangen van Coreper en van de Raad
gewerkt.  Het Nederlandse Voorzitterschap heeft in dat
dossier de voorkeur gegeven aan een veeleer informele
aanpak.  Ter gelegenheid van de Raden Concurrentie
werd die kwestie besproken tijdens lunchen of diners,
wat een meer politiek debat mogelijk heeft gemaakt
tijdens hetwelk de moeilijkheden welke die tekst voor
tal van delegaties doet rijzen, te berde zijn gebracht.

De Europese Commissie heeft in haar document van
2 februari 2005 ter voorbereiding van de tussentijdse
herziening van de Strategie van Lissabon de
bezorgdheden van tal van lidstaten voor het voetlicht
gebracht en ze heeft aangegeven dat die tekst moet
worden omgewerkt.  De Commissie is dus ingegaan
op de boodschap die uitging van de lidstaten maar ook
van het middenveld en de publieke opinie (tegen die
ontwerprichtlijn zijn tal van betogingen gehouden).  De
Commissie heeft beslist te werken in nauw overleg met
de Raad en het Europees Parlement teneinde de
bezorgdheden in aanmerking te nemen, onder meer
inzake de tenuitvoerlegging van het principe van het
land van oorsprong en meer bepaald de weerslag ervan
op bepaalde sectoren.

c. Les travaux du Parlement européen sur la Stra-
tégie de Lisbonne

Le Parlement européen a décidé de mettre en place
un groupe de coordination sur Lisbonne composé de
parlementaires européens. Il organisera un Forum
interparlementaire les 16 et 17 mars 2005, associant
des parlementaires européens et nationaux, des re-
présentants de la société civile et des observateurs
de pays non-membres afin de délivrer un message com-
mun au Conseil européen de Printemps.

d. La position de la Belgique

Le point de vue belge est, pour le moment, en phase
d’élaboration. Celui-ci est préparé au sein de l’organe
de coordination des affaires étrangères qui regroupe
l’ensemble des cabinets et des administrations con-
cernés. Cette position sera présentée par le premier
ministre au Conseil européen de printemps.

2.3. La directive reltive aux services. Où en est-on
aujourd’hui dans le débat et dans la procédure législa-
tive ?

Ce projet de directive, soumis à la procédure de co-
décision, a fait l’objet de travaux au sein des différents
groupes de travail qui dépendent du Coreper et du Con-
seil. La présidence néerlandaise a privilégié dans ce
dossier une approche plutôt informelle. Lors des Con-
seils Compétitivité, cette question fut abordée lors de
lunchs ou de dîners, ce qui a rendu possible un débat
plus politique au cours duquel les difficultés que ce
texte posait pour de nombreuses délégations, furent
mises en avant.

La Commission européenne, dans son document du
2 février 2005, visant à préparer la révision à mi-par-
cours de la Stratégie de Lisbonne, a fait état des pré-
occupations de nombreux États membres et a consi-
déré qu’il fallait retravailler ce texte. La Commission a
donc entendu le message adressé, non seulement par
les États membres mais aussi par la société civile et
l’opinion publique (De nombreuses manifestations ont
eu lieu contre ce projet de directive). La Commission a
décidé de travailler en concertation étroite avec le Con-
seil et le Parlement européen afin de prendre en consi-
dération les inquiétudes qui ont été exprimées, notam-
ment sur l’application du principe du pays d’origine et
plus précisément son incidence sur certains secteurs.
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Enkele dagen na de oproep van Commissievoorzitter
Barroso van 2 februari 2005 heeft zijn woordvoerder
bevestigd dat er geen sprake van was de tekst van die
richtlijn in te trekken.  President Chirac heeft inmiddels
gevraagd de richtlijn grondig bij te sturen.  De Com-
missaris belast met de interne markt en de diensten,
de heer Charlie Mc Creevy, zal binnenkort het stand-
punt van de Commissie verduidelijken en aangeven hoe
de tekst zal worden herwerkt.  De debatten zijn aan de
gang in het Europees Parlement, waar zeven commis-
sies zich over die tekst buigen.  De hoofdrapporteur,
mevrouw Gebhardt, heeft al een werkdocument inge-
diend van de Commissie Interne Markt.  Mevrouw Van
Lancker is ook bevoegd en rapporteur in dat dossier
voor de Commissie Werkgelegenheid.  Het Europees
Parlement onderzoekt die tekst en naar verluidt ge-
beurt er niet veel op het niveau van de Raad.  Tijdens
een lunch in de Raad Concurrentie van 7 maart 2005
zal een informeel debat plaatshebben.

Het dossier is dus in handen van de Commissie en
het Europees Parlement.  Thans is het erom te doen na
te gaan hoe de Commissie van plan is die tekst grondig
ter heronderzoeken of om te werken.

2.4.  De octrooieerbaarheid van software, een
gevoelig onderwerp voor veel nationale parlementen

Dat is zowel een belangrijk, een moeilijk en een heel
bijzonder onderwerp op het stuk van de procedure.
Daarover is onder meer een politiek akkoord bereikt
tijdens de Raad van ministers Concurrentie in mei 2004.
Die tekst moest nog worden goedgekeurd en was
geagendeerd voor de Raad van ministers Landbouw
en Visvangst van december 2004.  De Raad heeft hem
echter niet als A punt kunnen aannemen.  Tussen mei
en december 2004 heeft de Poolse delegatie haar
standpunt willen verfijnen en heeft ze gevraagd of ze
bij de notulen van de Raad een eenzijdige verklaring
mocht voegen.  Aangezien die eenzijdige verklaring niet
klaar was in december, kon de tekst niet worden
goedgekeurd.  Die verklaring is nu klaar en het
Voorzitterschap heeft dat punt geagendeerd voor de
Raad Concurrentie van maandag 7 maart 2005.  Die
tekst zou dus formeel als A punt kunnen worden
aangenomen.

Inmiddels heeft de juridische commissie van het
Europees Parlement, voorgezeten door de heer Michel
Rocard, gebruik makend van artikel 55 van het
Reglement van het Europees Parlement, aan de
Commissie gevraagd opnieuw een tekst voor te stellen.
Dat artikel van het Reglement maakt het immers voor
het zopas verkozen Europees Parlement mogelijk te
vragen dat een tekst tijdens een nieuwe lezing opnieuw

Quelques jours après le message lancé par le pré-
sident Barroso le 2 février 2005, son porte-parole a
confirmé qu’il n’était pas question de de retirer le texte
de cette directive. Le Président Chirac a entre-temps
demandé une  «remise à plat» de la directive. Le Com-
missaire en charge du marché intérieur et des servi-
ces, Charlie Mc Creevy, fournira prochainement des
précisions sur la position de la Commission et la ma-
nière dont le texte sera retravaillé. Les débats sont en
cours au sein du Parlement européen. Sept commis-
sions parlementaires  examinent ce texte. La rappor-
teuse principale, Mme Gebhardt, a déjà déposé un do-
cument de travail de la commission Marché intérieur.
Mme Van Lancker est également compétente et rap-
porteur dans ce dossier pour la commission Emploi.
Le PE examine ce texte et il semblerait qu’il ne se
passe pas grand-chose au niveau du Conseil. Un dé-
bat informel aura lieu lors d’un lunch au Conseil Com-
pétitivité du 7 mars 2005.

Ce dossier est donc entre les mains de la Commis-
sion et du Parlement européen. Il s’agit à présent de
voir comment la Commission entend remettre à plat
ou retravailler ce texte.

2.4.La brevetabilité des logiciels, un sujet sensible
pour de nombreux parlements nationaux

Ce sujet est à la fois important, difficile et tout à fait
particulier sur le plan de la procédure. Il a notamment
fait l’objet d’un accord politique au Conseil des minis-
tres Compétitivité en mai 2004. Ce texte devait encore
être approuvé et était inscrit à l’ordre du jour du Con-
seil des ministres Agriculture et Pêche du mois de dé-
cembre 2004. Ce Conseil n’a toutefois pas pu l’adopter
comme point A. Entre mai et décembre 2004, la déléga-
tion polonaise a voulu affiner sa position et a demandé
de pouvoir annexer au PV du Conseil une déclaration
unilatérale. Celle-ci n’étant pas prête au mois de décem-
bre, le texte n’a pas pu être adopté. Cette déclaration est
désormais prête et la Présidence a mis ce point à l’ordre
du jour du Conseil Compétitivité du lundi 7 mars 2005.
Ce texte pourrait donc formellement être adopté comme
point A.

Dans l’intervalle, la commission juridique du Parle-
ment européen, présidée par Michel Rocard, faisant
usage de l’article 55 du Règlement du Parlement euro-
péen, a demandé à la Commission de proposer à nou-
veau un texte. Cet article du règlement permet, en ef-
fet, au Parlement européen nouvellement élu de
demander un réexamen en nouvelle lecture lorsque des
élections ont eu lieu entre le moment où le texte a été
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wordt besproken als verkiezingen hebben plaatsgehad
tussen het ogenblik waarop de tekst werd aangenomen
en dat waarop de eerste lezing heeft plaatsgevonden.
De voorzitter van het Europees Parlement, de heer J.
Borrell, heeft in een brief van 24 februari 2005 gericht
aan de voorzitter van de Commissie, die Commissie
verzocht een nieuw voorstel te doen.  De Raad zal er
inmiddels misschien in slagen dat punt goed te keuren
en het over te zenden aan het Europees Parlement
voor een tweede lezing.  Het gaat zeker om een
ingewikkelde situatie maar ze geeft goed de realiteit
van het Europees debat weer.

2.5. De richtlijn over de organisatie van de arbeids-
tijd, en meer bepaald de definitie van arbeidstijd

Dat dossier komt opnieuw op de agenda van de Raad
Werkgelegenheid en Sociale  Zaken, op donderdag
3 maart 2005.

De tekst, die tijdens het Nederlandse voorzitterschap
niet kon worden aangenomen, zal vermoedelijk ook niet
tijdens het huidige Luxemburgse voorzitterschap van
de Europese Unie worden aangenomen.

Die ontwerp-richtlijn is heel belangrijk, omdat er
gevolg mee wordt gegeven aan twee arresten van het
Hof van Justitie te Luxemburg, dat het begrip
«arbeidstijd» heel ruim heeft geïnterpreteerd. Beide
arresten beoogden precies de arbeidstijd van het
wachthebbende personeel in ziekenhuizen, met name
de periode gedurende welke het personeelslid ter
beschikking van de werkgever staat maar niet aan het
werk is, dit wil zeggen de «slapende wachten».

De interpretatie van het Hof van Justitie heeft
bepaalde lidstaten in moeilijkheden gebracht, vermits
hun reglementering van de arbeidstijd die periodes niet
als arbeidstijd beschouwen. Dat is ook zo in België.
Men moet derhalve snel tot een oplossing  komen, want
als gevolg van de arresten van het Hof van Justitie
zouden andere veroordelingen kunnen volgen. Er moet
aan die rechtsonzekerheid dus een einde komen.

De richtlijn is momenteel in de Raad «geblokkeerd»
als gevolg van een kwestie van «opting out»
(uitstapmogelijkheid). De tekst stelt de maximale
arbeidstijd vast op 48 uur per week en voorziet in een
referentieperiode om die 48 uur te berekenen, gaande
van 4 tot 12 maanden. De besprekingen hebben zich
snel toegespitst op die uitstapmogelijkheid, waarmee
de lidstaten onder bepaalde voorwaarden van die
weeklimiet kunnen afwijken. Bepaalde landen, zoals

adopté et le moment où la première lecture a eu lieu.
Le 24 février 2005, dans un courrier adressé au prési-
dent de la Commission, le Président du Parlement euro-
péen, J. Borrell a invité la Commission à faire une nou-
velle proposition. Entre-temps, le Conseil parviendra
peut-être à adopter ce point et à le soumettre au Parle-
ment européen pour une deuxième lecture. Il s’agit,
certes, d’une situation compliquée mais elle traduit bien
la réalité du débat européen.

2.5. La directive sur l’aménagement du temps tra-
vail, et plus précisément la définition du temps de tra-
vail

Ce dossier sera à nouveau à l’ordre du jour du Con-
seil Emploi et Affaires sociales du jeudi 3 mars 2005.

Ce texte, qui n’a pas pu être adopté sous présidence
néerlandaise, ne le sera vraisemblablement pas non
plus au cours de l’actuelle présidence luxembourgeoise
de l’Union européenne.

Ce projet de directive est très important puisqu’il
fait suite à deux arrêts de la Cour de Justice de Luxem-
bourg, qui a donné une interprétation très large de la
notion de «temps de travail». Ces deux arrêts visaient
précisément le temps de travail du personnel de garde
dans les hôpitaux, et notamment la période pendant
laquelle la personne est à la disposition de l’employeur
mais n’est pas occupée à travailler; c’est-à-dire les
périodes connues sous le nom de «gardes dorman-
tes».

L’interprétation de la Cour de Justice a mis certains
États membres en difficulté dans la mesure où leur
réglementation relative au temps de travail ne consi-
dérait pas ces périodes comme du temps de travail. Il
en va de même en Belgique. Il est toutefois urgent
d’aboutir parce que, à la suite de ces arrêts de la Cour
de Justice, d’autres condamnations pourraient être pro-
noncées. Il y a donc lieu de mettre fin à cette situation
d’insécurité juridique.

Cette directive est pour le moment «bloquée» au
Conseil en raison d’une question d’«opting out». Ce
texte fixe la durée maximale de travail à 48 h par se-
maine et prévoit une période de référence pour calcu-
ler ces 48 heures. Celle-ci varie entre 4 et 12 mois.
Les discussions se sont vite focalisées sur cette pos-
sibilité d’ «opting out», qui permet aux États membres
de déroger, dans certaines conditions, à cette limite
hebdomadaire. Certains pays, comme la Grande-Bre-



17DOC 51 1703/001
3-1119/1

(Chambre/Kamer)
(Sénat/Senaat)

K A M E R    3e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 1e  Z I T T I N G S P E R I O D EC H A M B R E   3e  S E S S I O N  D E  L A  51e  L É G I S L A T U R E 20052004

Groot-Brittannië, Duitsland en Ierland, wensen van de
mogelijkheid gebruik te maken om aan die 48 uur-limiet
te ontkomen. Andere landen, waaronder België,
Frankrijk, Spanje, Zweden en Griekenland, wensen dat
die mogelijkheid beetje bij beetje verdwijnt.

Het Luxemburgse voorzitterschap heeft gepoogd ie-
dereen te verzoenen en voor een gekwalificeerde meer-
derheid te zorgen - om aangenomen te worden is een
gekwalificeerde meerderheid nodig - door de sectoren
te bepalen waarin de lidstaten al dan niet van die uitstap-
mogelijkheid gebruik maken. De aangelegenheid is dus
meer op een technisch dan op een politiek vlak aange-
pakt. Met die strategie is geen succes geboekt, omdat
de meeste lidstaten hebben aangegeven ervoor te kie-
zen zich de mogelijkheid voor te behouden op een ge-
geven moment die uitstapmogelijkheid in hun wetge-
ving op te nemen.

Daarom zal er onder het Luxemburgse voorzitter-
schap vermoedelijk geen akkoord  komen.

2.6. Het transportvraagstuk, meer bepaald de
havendiensten en het Derde Spoorwegpakket

Het Derde Spoorwegpakket is in maart 2004
ingevoerd en omvat 4 wetteksten, twee richtlijnen en
twee reglementen:

– de openstelling van de markt voor personen-
vervoerdiensten;

– de certificering van de treinbestuurders en het boord-
personeel;

– de kwaliteit van diensten op het gebied van het
goederenvervoer;

– de rechten en plichten van de reizigers.

Het voorstel voor een richtlijn inzake de «certificering
van treinbestuurders» is grondig tijdens het Neder-
landse voorzitterschap onderzocht. Men is in de Raad
van december 2004 tot een politiek akkoord gekomen.
De «bal» ligt nu in het kamp van het Europees Parle-
ment, dat zich in eerste lezing moet uitspreken.

De drie andere teksten staan nog niet op de agenda
van het Luxemburgse voorzitterschap. Het Britse
voorzitterschap zou moeten zorgen voor een nieuwe
impuls voor die teksten, die in België veel vragen doen
rijzen.

tagne, l’Allemagne et l’Irlande souhaitent avoir la pos-
sibilité de se soustraire à cette limite fixée à 48 h.
D’autres pays, dont la Belgique, la France, l’Espagne,
la Suède et la Grèce, souhaitent que cette faculté d’
«opting out» disparaisse peu à peu.

La présidence luxembourgeoise s’est efforcée de
mettre tout le monde d’accord et d’aboutir à une majo-
rité qualifiée (ce texte devant être adopté à la majorité
qualifiée) en déterminant les secteurs dans lesquels
les États font usage ou non de cette possibilité d’ «opting
out». Elle a donc abordé la question sur un plan plus
technique que politique. Cette stratégie n’a pas permis
d’aboutir à un résultat car la plupart des États mem-
bres ont fait observer qu’ils se réservaient la possibi-
lité d’introduire à un moment donné cette faculté
d’«opting out» dans leur législation.

C’est la raison pour laquelle il n’y aura probable-
ment pas d’accord sous présidence luxembourgeoise.

2.6.La problématique des transports et plus particu-
lièrement les services portuaires et le Troisième Pa-
quet ferroviaire.

Le troisième paquet ferroviaire a été introduit en mars
2004 et comporte 4 textes législatifs, deux directives
et deux règlements:

– la libéralisation du transports des passagers;

– la certification des conducteurs de train et du per-
sonnel de bord;

– les exigences contractuelles de qualité en matière
de fret;

– les droits et obligations des passagers.

La proposition de directive relative à «la certifica-
tion des conducteurs de train» a fait l’objet d’un travail
approfondi sous présidence néerlandaise. L’on a pu
aboutir à un accord politique au Conseil du mois de
décembre 2004. La «balle» est à présent dans le camp
du Parlement européen qui doit se prononcer en pre-
mière lecture.

Les trois autres textes ne sont pas encore à l’ordre
du jour de la présidence luxembourgeoise. La Prési-
dence britannique devrait donner une nouvelle impul-
sion à ces textes qui suscitent beaucoup d’interroga-
tions en Belgique.
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De tekst in verband met de havendiensten zal eind
juni 2005 op de agenda van de Raad voor transport-
aangelegenheden staan.

Dat voorstel voor een richtlijn heeft bij zijn eerste
voorstelling in België een breed debat doen ontstaan.
Het eerste voorstel werd door het Europees Parlement
verworpen. Mevrouw de Palacio, die lid was van de
vorige Europese Commissie, had het onderwerp heel
persoonlijk behandeld en heeft in oktober 2004, kort
voor het einde van haar ambtstermijn, een nieuw
voorstel ingediend. Die tekst wordt momenteel in de
werkgroepen van de Raad onderzocht. Er wordt
rekening gehouden met een reeks amendementen die
het Europees Parlement heeft ingediend en die voor de
richting kiezen die België indertijd in het Europees Par-
lement heeft gesteund.

Alle problemen zijn daarom echter nog niet van de
baan. Tijdens de Raad over transportaangelegenheden
van 27 en 28 juni 2005 zal er een politiek debat
plaatshebben.

2.7. De milieukwesties: het dossier «REACH» en het
dossier over de klimaatverandering

Het dossier «REACH» is een ander ingewikkeld en
vrij moeilijk dossier. Tijdens het Nederlandse voorzit-
terschap is er een grondig onderzoek aan gewijd, waarbij
de richtlijn hoofdstuk per hoofdstuk en artikel per arti-
kel is besproken. Het Luxemburgse voorzitterschap
werkt ook op die — vrij discrete — wijze, aangezien er
binnenkort geen politiek debat zal zijn. Het punt staat
voor een stand van zaken op de agenda van de vol-
gende Raad over milieuaangelegenheden en concur-
rentie. De Commissie heeft in haar document van 2
februari 2005 onderstreept dat ze de bezorgde opmer-
kingen van de verschillende betrokkenen aandachtig
zal volgen. Commissaris Günter Verheugen, die belast
is met de ondernemingen en de industrie, heeft in het
kader van een hoorzitting in het Europees Parlement
over «REACH» ook aangegeven dat de Commissie
bereid was haar tekst te herwerken om tegemoet te
komen aan de geuite bezorgdheid. De idee is dus om
nauw met de andere instellingen samen te werken en
een evenwichtige aanpak te vinden tussen enerzijds
het aspect competitiviteit en belang van de industrie
en anderzijds de bescherming van gezondheid en mi-
lieu. Tijdens het Luxemburgse voorzitterschap moet
men geen grote veranderingen verwachten. Tijdens het
Britse voorzitterschap in de tweede helft van 2005 zou
veel werk moeten worden verricht.

Aangaande de klimaatverandering zal de Raad van
10 maart zich inspannen om een ontwerp van conclu-
sie aan te nemen. Die conclusies moeten eenparig

Le texte relatif aux services portuaires figurera à
l’ordre du jour du Conseil Transport à la fin juin 2005.

Ce projet de directive a suscité un large débat en
Belgique lorsqu’il a été présenté pour la première fois.
La première proposition a été rejetée par le Parlement
européen. Mme de Palacio, membre de la précédente
Commission européenne, en avait fait un sujet très
personnel et a déposé une nouvelle proposition peu
avant la fin de son mandat, au mois d’octobre 2004. Ce
texte est à présent examiné au sein des groupes de
travail du Conseil. Il prend en considération une série
d’amendements que le Parlement européen avait dé-
posés et qui vont dans le sens de la position que la
Belgique avait soutenue à l’époque au Parlement euro-
péen.

Tous les problèmes ne sont pas résolus pour autant.
Il y aura un débat politique lors du Conseil Transport
des 27 et 28 juin 2005.

2.7.Les questions environnementales: le dossier
«REACH» et le dossier des changements climatiques

Le dossier «REACH» est un autre dossier complexe
et assez difficile. Il a fait l’objet d’un examen attentif
par la présidence néerlandaise. Celle-ci a procédé à
un examen article par article et chapitre par chapitre
de cette directive. C’est également de cette manière
que la présidence luxembourgeoise travaille, de ma-
nière assez discrète, puisqu’il n’y aura pas de débat
politique prochainement. Le point est inscrit à l’ordre
du jour du prochain Conseil Environnement et du Con-
seil Compétitivité pour une évaluation de l’état des tra-
vaux. La Commission a souligné dans son document
du 2 février 2005 qu’elle serait attentive aux préoccu-
pations exprimées par les différents acteurs. Le Com-
missaire Günter Verheugen en charge des Entreprises
et de l’Industrie, dans le cadre d’une audition au Parle-
ment européen sur «REACH», a également indiqué que
la Commission était disposée à retravailler le texte afin
de répondre aux préoccupations exprimées. L’idée est
donc de coopérer étroitement avec les autres institu-
tions et de trouver une approche équilibrée entre l’as-
pect compétitivité et l’intérêt de l’industrie et la protec-
tion de la santé et de l’environnement. Il ne faut pas
s’attendre à de grands changements sous présidence
luxembourgeoise. Un travail important devrait être ac-
compli sous Présidence britannique au cours du se-
cond semestre 2005.

En ce qui concerne les changements climatiques, le
Conseil du 10 mars va s’efforcer d’adopter un projet de
conclusions. Ces conclusions doivent être adoptées à
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worden aangenomen en het moet worden gezegd dat
die tekst veel onenigheid doet ontstaan tussen de ver-
schillende lidstaten. Men staat erop het klimaat-
vraagstuk te bestuderen in een post-Kyotoperspectief,
dus na 2012.

De moeilijkste knoop om door te hakken is of men
thans al doelstellingen met cijfergegevens moet voor-
opstellen en inzake de verminderde uitstoot van gas-
sen voor de Europese Unie een cijferdoel moet kiezen,
nog vóór op wereldvlak onderhandelingen met derde
landen worden aangevat. Sommigen vinden dat men
eerst met de partnerlanden moet overleggen en dan
pas over dat streefniveau moet beslissen. Andere lid-
staten vinden dat de Europese Unie nu al met betrek-
king tot de vermindering van die uitstoot een zeker
streefdoel moet kiezen. Die kwestie komt aan bod op
de Raad van 10 maart 2005.

3. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer François-Xavier de Donnea (Kamer – MR)
merkt op dat de Lissabon-strategie een cruciale uitda-
ging vormt die zowel de Commissie, de Raad, het Eu-
ropees Parlement als de lidstaten moeten aangaan.
Zulks dient te voorkomen dat de EU geleidelijk ver-
wordt tot een «armenclub».

De politieke bereidheid waarvan de lidstaten blijk
moeten geven, is de sleutel tot het succes van de Lis-
sabon-strategie.

Met betrekking tot het nabuurschapsbeleid onder-
streept de spreker dat het belang van dat beleid gele-
gen is in de mogelijkheid een regeling op maat uit te
werken voor de betrokken landen, hetgeen niet het ge-
val was met het Barcelona-proces.  De implementatie
van dat proces moet worden voortgezet; er moet met
andere woorden onverkort werk worden gemaakt van
het Euro-Mediterraan Partnerschap op grond van de
akkoorden van Barcelona en Valencia.

Volgens de heer de Donnea valt niet te verhinderen
dat sommige buurlanden van de EU, zoals bijvoorbeeld
Oekraïne, lid van de Unie worden.  Andere landen daar-
entegen zullen nooit toetreden.

Oekraïne is zeker een Europees land.  Zo het tot de
EU toetreedt, zou het gewicht van dat land ook de toe-
treding van Turkije aanvaardbaarder maken voor de
publieke opinie.

l’unanimité et force est de constater que ce texte sus-
cite beaucoup de dissensions entre les différents États
membres. L’on s’attache à examiner les questions cli-
matiques dans une perspective post-Kyoto, donc post
2012.

La question la plus difficile à trancher est de savoir
s’il faut, aujourd’hui déjà, prévoir des objectifs chiffrés
et un niveau d’ambition chiffré de l’Union européenne
quant à la réduction des émissions de gaz avant même
d’entamer les négociations mondiales sur le climat avec
les pays tiers. Certains considèrent qu’il faut d’abord
négocier avec les pays partenaires et décider ensuite
de ce niveau d’ambition. D’autres États membres con-
sidèrent qu’il convient que l’UE se fixe, dès à présent,
un certain niveau d’ambition en termes de réduction
de ces émissions. Cette question sera examinée lors
du Conseil du 10 mars 2005.

3. Questions et observations des membres

M. François-Xavier de Donnea (Chambre – MR) fait
observer que la Stratégie de Lisbonne constitue un défi
essentiel qui doit être relevé tant par la Commission
que par le Conseil, le Parlement européen et les États
membres, de sorte à éviter que l’UE ne se transforme
petit à petit en un «club de pauvres».

La volonté politique dont les États membres doivent
faire preuve est la clé du succès de la Stratégie de
Lisbonne.

En ce qui concerne la politique de voisinage, l’inter-
venant souligne que l’intérêt de celle-ci réside dans la
faculté de «tailler un costume sur mesure» pour les
pays concernés, ce qui n’était pas le cas du Proces-
sus de Barcelone. Il convient de poursuivre la mise en
œuvre de ce processus c.-à-d. du partenariat
euroméditerranéen, sur la base des Accords de Bar-
celone et de Valence.

M. de Donnea est d’avis que l’on ne pourra pas em-
pêcher certains États voisins de devenir membres de
l’UE. Il pense à l’Ukraine par exemple. Toutefois, d’autres
ne le deviendront jamais.

L’Ukraine est un pays européen par excellence dont
le poids, en cas d’adhésion à l’UE, pourrait faciliter
l’acceptation de celle de la Turquie aux yeux de l’opi-
nion publique.
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Vervolgens stelt de spreker de volgende drie vragen.

– Hoe kunnen de resultaten van het bezoek dat de
president van de Verenigde Staten aan Europa heeft
gebracht worden geëvalueerd in het kader van de
transatlantische betrekkingen?

– Welke rol kan de EU spelen bij het vredesproces in
het Midden-Oosten?

– Welke rol speelt de Commissie in Centraal-Afrika?
Als vooraf geen pacificatie plaatsvindt in Oost-
Congo, dan dreigt het democratiseringsproces te
mislukken.  Zal de EU doortastende initiatieven ne-
men in overleg met de Verenigde Staten en de Ver-
enigde Naties om over te gaan tot de ontwapening
van de gewapende bendes die dat gebied teiste-
ren?

De heer Pierre Galand (PS – Senaat) merkt op dat
hij begrijpt waarom de socialistische fractie in het
Europees Parlement in die zin heeft gestemd over het
werkprogramma van de Commissie-Barroso.  De groei
stagneert immers rond 2%, hetgeen niet volstaat om
weerwerk te bieden tegen de werkloosheid.  Met een
dergelijk groeipercentage werd in Europa voorheen ter
bestrijding van de werkloosheid een Keynesiaans beleid
gevoerd.

De aandacht van de Commissie moet worden
gevestigd op de delokalisatie van het Europese
spaargeld.  Dat spaargeld wordt geïnvesteerd in fondsen
– onder meer pensioenfondsen – die de Europese ruimte
verlaten en in landen in opkomst.

In verband met het nabuurschapsbeleid van de EU
onderstreept de spreker dat niet dezelfde politieke
bereidheid bestond ten aanzien van het Middellandse-
Zeebekken als toentertijd ten aanzien van de landen in
het Oosten.  Het was fout zichzelf uit angst voor Israël in
diskrediet te brengen en derhalve in het Midden-Oosten
het initiatief over te laten aan de Verenigde Staten.

Wat het ontwikkelingsbeleid betreft, stelt de EU zich
tot doel 0,52% van het BNP aan ontwikkelings-
samenwerking te besteden teneinde de millennium-
doelstellingen op het stuk van ontwikkeling te halen.

In het rapport van Jeffrey Sachs, de auteur van het
rapport dat de secretaris-generaal van de Verenigde
Naties had besteld over de millenniumdoelstellingen,
wordt een doelstelling gehanteerd van 0,54% van het
gemiddeld BNP van de ontwikkelde landen.  Is daar
geen sprake van een tegenstrijdigheid?  Hoe staat het
met de kwijtschelding van de schuld van de armste
landen?

L’intervenant pose ensuite les trois questions sui-
vantes:
– Quelle est l’évaluation que l’on peut faire des résul-

tats de la visite en Europe du président des États-
Unis dans le cadre des relations transatlantiques?

– Quel rôle l’UE peut-elle jouer dans le cadre du pro-
cessus de paix au Moyen-Orient?

– Quel est le rôle de la Commission en Afrique Cen-
trale? S’il n’y a pas de pacification préalable de l’Est
du Congo, le processus démocratique risque de ca-
poter. L’UE va-t-elle prendre des initiatives «mus-
clées», de concert avec les États-Unis et les Na-
tions Unies, afin de désarmer les bandes armées
qui sévissent dans cette région?

M. Pierre Galand (PS – Sénat) fait observer qu’il
comprend les raisons du vote émis par le groupe so-
cialiste au Parlement européen quant au programme
de travail de la Commission Barroso. En effet, la crois-
sance stagne autour de 2%, ce qui n’est pas suffisant
pour lutter contre le chômage. Avec un tel taux de crois-
sance, l’on appliquait auparavant en Europe une politi-
que keynésienne pour lutter contre le chômage.

Il convient d’attirer l’attention de la Commission euro-
péenne sur la délocalisation de l’épargne européenne.
Cette épargne s’investit dans des fonds, entre autres
des fonds de pension, qui quittent l’espace européen
et sont investis dans des pays émergents.

En ce qui concerne la politique de voisinage de l’UE,
l’intervenant souligne que l’on n’a pas eu la même vo-
lonté politique à l’égard du bassin méditerranéen que
celle manifestée en son temps à l’égard des pays de
l’Est. C’est une erreur de s’être discrédité par peur
d’Israël et dès lors de laisser agir les États-Unis au
Moyen-Orient.

En ce qui concerne la politique du développement,
l’UE se fixe un objectif de 0,52 % du PNB en matière
d’aides publiques au développement afin d’atteindre les
Objectifs du Millénaire pour le développement.

Dans le rapport de Jeffrey Sachs, auteur du rapport
commandité par le Secrétaire général de l’ONU sur les
Objectifs du Millénaire, l’objectif est de 0,54% du PNB
moyen des pays avancés. N’y a-t-il pas là une contra-
diction? Quid de l’annulation de la dette des pays les
plus pauvres?
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Voorts heeft de heer Galand vragen bij de wijziging
aan het Akkoord van Cotonou.  Is die verandering
noodzakelijk ingevolge de nieuwe strategie van de
Commissie jegens Afrika?

Met betrekking tot de «Bolkestein»-richtlijn
betreffende de diensten herinnert de spreker eraan dat
België zich heeft ingezet voor de openbare
wereldgoederen zoals bijvoorbeeld de toegang tot water.
Aldus is de Wereldbank van plan de Filippijnen een
lening toe te staan op voorwaarde dat de
watervoorzieningssector er wordt geliberaliseerd.

De spreker betreurt ook dat de periode die verloopt
tussen de besluitvorming en de toepassing van een
Europese norm veel te lang uitvalt, in sommige geval-
len met name bijna 3 jaar.

Voorts merkt senator Galand op dat de EU sneller
kennis met haar partnerlanden moet delen.  Zulks is
niet mogelijk indien zij voor onderdanen van zuidelijke
landen de toegang tot haar grondgebied beperkt.

Tot slot van zijn betoog maakt hij een meer alge-
mene opmerking.  Hij vraagt zich af of de Europese
Unie geen misbruik maakt van het adjectief «duur-
zaam»; momenteel voorziet zij immers haar beleidslij-
nen telkens opnieuw van dat epitheton.  Een dergelijke
precisering draagt niets tot het debat bij.

De heer François Roelants du Vivier (Senaat – MR)
bestempelt het werkprogramma van de Commissie voor
2005 als ambitieus en voluntaristisch.  Dat programma
bestrijkt heel wat domeinen.  De resolutie die het Euro-
pees Parlement terzake heeft aangenomen, vormt
daarop een democratisch verstrekt, positief antwoord.
De stemuitslagen tonen evenwel aan dat de standpun-
ten binnen het Europees Parlement sterk verschillen!
Het is dus te hopen dat die standpunten naar elkaar
zullen toegroeien, gelet op de resultaten die werden
geboekt ingevolge de tenuitvoerlegging van dat werk-
programma.

Met betrekking tot de belangrijkste veranderingen
die de Commissie heeft voorgesteld wat het Groei- en
Stabiliteitspact betreft, heeft het Europees Parlement
die Commissie verzocht de fundamentele structuur van
dat pact te handhaven.  De spreker vraagt zich af of
die structuur momenteel nog steeds overeind blijft.

Ook de financiële vooruitzichten 2007-2013 vormen
een belangrijk dossier. Bestaat daarover eens-
gezindheid?

M. Galand s’interroge également sur la modification
de l’ Accord de Cotonou. Est-elle nécessaire étant donné
la nouvelle stratégie de la Commission envers l’Afri-
que?

En ce qui concerne la directive «Bolkestein» sur les
services, l’orateur rappelle que la Belgique s’est mobi-
lisée en ce qui concerne les biens publics mondiaux
comme l’accès à l’eau par exemple. La Banque Mon-
diale entend ainsi octroyer un prêt aux Philippines à
condition que le secteur d’approvisionnement en eau y
soit libéralisé.

L’intervenant regrette également que la période qui
s’écoule entre la prise de décision et l’application d’une
norme européenne est beaucoup trop longue, près de
3 ans dans certains cas.

Enfin, le sénateur Galand fait observer qu’il convient
que l’UE accélère avec ses pays partenaires le par-
tage de la connaissance, ce qui ne peut se faire que si
on limite l’accès à un pays de l’UE aux ressortissants
des pays du Sud.

Il conclut son intervention par une observation plus
générale et se demande si le fait d’ajouter l’adjectif
«durable» à chaque politique de l’Union européenne,
comme c’est le cas actuellement, n’est pas un abus
de langage. Une telle précision n’apporte rien au dé-
bat.

M. François Roelants du Vivier (Sénat – MR) quali-
fie le programme de travail de la Commission pour 2005
d’ambitieux et de volontariste. Ce programme couvre
de nombreux domaines. La résolution y relative ap-
prouvée par le Parlement européen constitue une ré-
ponse positive et démocratiquement obtenue. Toute-
fois, le résultat des votes démontre que les positions
du Parlement européen sont fortement tranchées ! L’on
doit donc espérer qu’au vu des résultats obtenus à la
suite de la mise en œuvre de ce programme de travail,
les positions se rapprocheront.

En ce qui concerne les principaux changements pro-
posés par la Commission au Pacte de Stabilité et de
Croissance, le Parlement européen lui a demandé de
préserver la structure fondamentale de ce Pacte. L’in-
tervenant se demande si l’on en est toujours, à l’heure
actuelle, dans ce type de structure?

Les perspectives financières 2007-2013 constituent
également un dossier important. Un consensus se dé-
gage t-il en la matière?
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Het is duidelijk dat alle lidstaten eind juni 2005 tot
een akkoord willen komen voordat het Luxemburgse
voorzitterschap afloopt.  De vraag is echter: tegen
welke prijs?

De Commissie wenst een cohesiebeleid dat is toe-
gespitst op de meest behoeftige regio’s.  Hoe staat het
met de armste regio’s in de meest welvarende EU-
landen, zoals er bijvoorbeeld in België bestaan?

Nadat het Kyoto-protocol werd gesloten, heeft de EU
terzake altijd een voortrekkersrol gespeeld; zou de Unie
geen cijferdoelstellingen moeten hebben?

Volgens het Kyoto-protocol moet de uitstoot van
broeikasgassen met 5% worden beperkt.  De
klimatologen onderstrepen echter dat een percentage
van 50% zou moeten worden gehaald vooraleer echt
doeltreffend kan worden opgetreden tegen de klimaat-
veranderingen.

In een aantal kringen in de Verenigde Staten wenst
men werkelijk dat Europa een belangrijke rol speelt
opdat in dat dossier vooruitgang zou worden geboekt.

Punt 64 van de resolutie van het Europees Parle-
ment heeft betrekking op de hereniging van Cyprus.
Dat vraagstuk is evenwel niet opgenomen in het werk-
programma van de Commissie.  Waarom?

De spreker heeft voorts vragen bij het Europees
ruimtevaartbeleid, dat wordt gevoerd via het Europees
Ruimteagentschap waarvan gewag wordt gemaakt in
de ontwerp-Grondwet van de Europese Unie.  Zal de
Unie in het kader van dat beleid met nieuwe middelen
worden toegerust, of zal men er zich integendeel toe
beperken te voorzien in financiële verschuivingen tus-
sen de Raad van ministers en de Commissie?

Ook de heer Herman De Croo, voorzitter van de
Kamer van volksvertegenwoordigers en voorzitter van
het Federaal Adviescomité voor Europese aangelegen-
heden, onderstreept dat het Europees Parlement een
heel uitgesproken standpunt inneemt over het werk-
programma van de Commissie-Barroso.

Beschouwen de lidstaten die over de Europese
Grondwet geen referendum zullen houden, de burgers
als onmachtig als het erom gaat zich over een derge-
lijk vraagstuk uit te spreken?

Voorts onderstreept voorzitter De Croo dat over de
inachtneming van de subsidiariteit reflectie plaatsvindt
binnen de Conferentie van Commissies voor de

Il est clair que tous les États membres souhaitent
aboutir à un accord pour la fin juin 2005 avant que la
présidence luxembourgeoise ne s’achève, mais à quel
prix?

La Commission souhaite une politique de cohésion
axée sur les régions qui en ont le plus besoin. Qu’en
est-il des régions pauvres situées dans les pays les
plus prospères de l’Union, comme il en existe en Bel-
gique par exemple?

En ce qui concerne l’après-Kyoto, l’UE, qui a tou-
jours joué un rôle de premier plan en la matière, ne
devrait-elle pas avoir des ambitions chiffrées?

Selon le Protocole de Kyoto, il convient de limiter
les émissions de gaz à effet de serre à 5%. Or, les
climatologues soulignent qu’il faudrait atteindre un taux
de 50 % avant que l’on ne puisse agir de façon réelle-
ment efficace sur les changements climatiques.

Au sein d’un certain nombre de cénacles aux États-
Unis, l’on souhaite réellement que l’Europe joue un rôle
majeur afin de faire avancer ce dossier.

Le point 64 de la résolution du Parlement européen
a trait à la réunification de Chypre. Or, cette question
ne figure pas dans le programme de travail de la Com-
mission. Quelle en est la raison?

L’intervenant s’interroge également sur la politique
spatiale européenne qui est menée via l’Agence spa-
tiale européenne et qui figure dans le projet de Consti-
tution européenne. L’Union européenne sera-t-elle do-
tée de moyens nouveaux dans le cadre de cette politique
ou se limitera t-on à prévoir des transferts financiers
entre le Conseil des ministres et la Commission?

Le président de la Chambre des représentants et
président du Comité d’avis fédéral chargé de Ques-
tions européennes, M. Herman De Croo, souligne éga-
lement que la position du Parlement européen sur le
programme de travail de la Commission Barroso est
des plus tranchées !

Les États membres qui n’auront pas recours à un
référendum sur la Constitution européenne, considè-
rent-ils que les citoyens sont incapables de se pronon-
cer sur une telle question?

Le président De Croo souligne aussi que le respect
de la subsidiarité fait actuellement l’objet d’une réflexion
au sein de la COSAC (Conférence des Organes spé-
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Communautaire aangelegenheden (COSAC).  De na-
tionale parlementen van de EU-landen werden verzocht
terzake bij wijze van proef een denkoefening te ver-
richten over het door de Commissie voorgestelde Derde
Spoorwegpakket, zulks op grond van het Protocol be-
treffende de toepassing van het subsidiariteitsbeginsel,
dat aan de ontwerp-Grondwet van de Europese Unie is
gehecht.

Valt niet te vrezen dat de inzake subsidiariteit aan
de nationale parlementen toebedeelde rol in zekere zin
neerkomt op een soort tweede zittijd, een inhaaloefening
voor de landen die niet vooraf, via een stemming bij
gekwalificeerde meerderheid, hun zienswijzen hebben
kunnen doordrukken wat kiese richtlijnen betreft (zo-
als bijvoorbeeld de «Bolkestein»-richtlijn of de richtlijn
met betrekking tot de havendiensten)?

4. Replieken van de heer Jan De Bock, perma-
nent vertegenwoordiger van België bij de Europese
Unie en van mevrouw Madame Geneviève Tuts,
adjunct van de permanent vertegenwoordiger van
België bij de Europese Unie

4.1.Toetsing van het subsidiariteitsbeginsel

De specifieke rol die voor de nationale parlementen
is weggelegd, bestaat erin zo nodig een «gele kaart»
boven te halen zodra het subsidiariteitsbeginsel niet
door de Commissie wordt nageleefd. In dat geval wordt
de Commissie verplicht haar voorstel te herwerken.
Het is niet ondenkbaar dat deze inleidende kwestie er-
toe leidt dat een bepaald voorstel in sterkere mate die
Staten zal bevallen die bepaalde voorrechten op natio-
naal vlak willen behouden.

4.2. Bezoek van G.W. Bush, president van de
Verenigde Staten, aan Europa

Hoewel de verwachtingen aanvankelijk niet erg hoog
gespannen waren, sorteerde dat bezoek toch een «po-
sitief verrassingseffect». Men dacht dat een en ander
een formele bedoening zou worden, waarbij het in de
bedoeling zou liggen de plooien inzake een aantal ge-
rezen meningsverschillen wat glad te strijken, maar
waarbij inhoudelijk niets zou veranderen. Het bezoek
overtrof echter de verwachtingen. De meeste waarne-
mers en leden van de COREPER kregen stellig de in-
druk dat dit bezoek goed voorbereid was. Zowel me-
vrouw Rice als president Bush werden behoorlijk
«gebriefd». Het rechtstreekse contact kon een meer-
waarde met zich brengen, want president Bush kon

cialisés en Affaires communautaires). Les parlements
nationaux des États membres de l’Union ont été invi-
tés à faire un exercice «à blanc» en la matière sur le
Troisième Paquet ferroviaire proposé par la Commis-
sion sur la base du protocole relatif à la subsidiarité
annexé au projet de Constitution européenne.

Ne faut-il pas craindre que le rôle conféré aux parle-
ments nationaux en matière de subsidiarité ne consti-
tue en quelque sorte une deuxième session, un exer-
cice de rattrapage opéré par les pays qui n’auraient
pas pu, au préalable, lors d’un vote à la majorité quali-
fiée, imposer leurs vues sur des directives sensibles
comme la directive «Bolkestein» ou celle relative aux
services portuaires?

4. Répliques de Monsieur Jan De Bock, repré-
sentant permanent de la Belgique auprès de l’Union
européenne et de Madame Geneviève Tuts, repré-
sentant permament adjoint de la Belgique aurpès
de l’Union européenne

4.1. Le contrôle du principe de subsidiarité

Le rôle spécifique dévolu aux parlements nationaux
consiste à brandir, le cas échéant, un «carton jaune»
lorsqu’ils estiment que le principe de subsidiarité n’a
pas été respecté par la Commission. Dans ce cas, la
Commission est tenue de réexaminer sa proposition. Il
n’est pas impensable que cette question préliminaire
aboutisse à ce qu’une certaine proposition agrée da-
vantage les États qui souhaitent conserver certaines
prérogatives au niveau national.

4.2. La visite du président des États-Unis, G.W.
Bush, en Europe

Si les attentes n’étaient pas très grandes au départ,
l’on a toutefois assisté à un moment de «surprise posi-
tive». L’on pensait qu’il s’agissait d’un exercice formel
tendant à aplanir superficiellement certaines divergen-
ces de vues tout en ne changeant rien au contenu. Le
résultat de cette visite est meilleur que celui auquel
l’on s’attendait. La plupart des observateurs et des
membres du COREPER considèrent que cette visite
était bien préparée.  Tant Mme Rice que le président
Bush ont été bien «briefés». Le contact direct pouvait
apporter une plus-value étant donné que le président
Bush était peut-être susceptible d’être influencé quant
à ses positions en matière de politique étrangère. Il y
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misschien worden beïnvloed op het vlak van zijn stand-
punten inzake het buitenlands beleid. Tijdens het
bilateraal contact met België heeft dan ook een echte
gedachtewisseling plaatsgevonden.

In een aantal dossiers, onder meer dat van Iran, lijkt
het ernaar dat een aantal door Europa aangereikte ar-
gumenten – zoals de noodzaak om tot een vredevolle,
via onderhandelingen bereikte oplossing te komen –
overtuigend zijn overgekomen. Twee persartikelen,
verschenen op 1 maart 2005, handelen over dat dos-
sier. Het ene gaat in de richting van onderhandelingen,
terwijl het tweede (geredigeerd door een lid van het
«American Enterprise Institute») onderstreept dat die
onderhandelingen de risico’s veeleer zouden doen toe-
nemen dan wel doen dalen. De personen van voormeld
Instituut, die met name de meest conservatieve krach-
ten binnen de Republikeinse partij vertegenwoordigen,
voelen echter hoe het dossier hen uit de handen glipt.

Zowel mevrouw Rice als president Bush hebben
meermaals te verstaan gegeven dat ze met de
Europese Unie zaken wilden doen, en hebben dat en-
gagement ook op zich genomen. Een en ander betekent
dat zij de Europese Unie als een partner zien.

Wat het Dohaprogramma inzake ontwikkeling betreft,
hebben zowel de Verenigde Staten als de Europese
Unie toegevingen gedaan op landbouwgebied (waarbij
zij aangestipt dat  de EU meer heeft toegegeven dan
de VS). De Verenigde Staten hebben toegegeven dat er
andere wegen moeten worden bewandeld om de
onderhandelingen uit het slop te halen.

4.3. Het Midden-Oosten

Het Luxemburgse EU-voorzitterschap, de G8-landen
en de heer J. Solana nemen deel aan de Conferentie in
Londen. Slechts 4 EU-lidstaten (leden van de G8)
wonen de conferentie bij. De Belgische minister van
Buitenlandse Zaken stelde terecht vragen bij de
samenstelling van die Conferentie.

Waarom nemen de andere EU-lidstaten daar niet aan
deel?

Is die Conferentie de beste manier om de bijkomende
middelen in te zetten om tot vrede te komen?

De rol die de Europese Unie in het Midden-Oosten
speelt, is steeds dezelfde gebleven. Sinds 1973 reikt
Europa een aantal ideeën aan die vervolgens door de
Verenigde Staten en door Israël worden overgenomen.
Europa heeft terzake steeds het voortouw genomen.
Dat was onder meer het geval toen Europa het

eut un véritable échange de points de vues lors du
contact bilatéral avec la Belgique.

Dans certains dossiers, notamment l’Iran, il semble
que certains arguments européens, comme la néces-
sité d’aboutir à une solution pacifique par la négocia-
tion, avaient quelque peu porté. Deux articles parus
dans la presse du mardi 1er mars 2005, traitent de ce
dossier. Le premier abonde dans le sens d’une négo-
ciation alors que l’autre, rédigé par un membre de l’
«American Enterprise Institute» souligne qu’une telle
négociation augmenterait les risques au lieu de les di-
minuer. Les personnes représentées au sein de cet
Institut, à savoir les forces les plus conservatrices du
parti républicain, percoivent que ce dossier leur
échappe.

A plusieurs reprises, tant Mme Rice que le prési-
dent Bush, ont dit vouloir traiter avec l’Union européenne
et se sont engagés à le faire, ce qui démontre qu’ils
considèrent l’Union européenne comme un partenaire.

En ce qui concerne le programme de Doha pour le
développement, tant les États-Unis que l’Union euro-
péenne ont fait des concessions en matière d’agricul-
ture (l’Union européenne davantage que les États-Unis).
Les États-Unis ont admis qu’il y avait d’autres voies à
explorer pour débloquer les négociations.

4.3. Le Moyen-Orient

La présidence luxembourgeoise de l’Union euro-
péenne, les pays membres du G8 ainsi que J. Solana
participent à la Conférence de Londres. Seuls quatre
États membres de l’Union européenne (membres du
G8) y assistent. Le ministre belge des Affaires étran-
gères s’est à juste titre interrogé sur la composition de
cette Conférence.

Pourquoi les autres États membres de l’Union euro-
péenne n’y participent-ils pas?

Cette Conférence est-elle la meilleure manière de
mobiliser les moyens supplémentaires en faveur de la
paix?

Le rôle de l’Union européenne au Moyen-Orient a
toujours été le même. Depuis 1973, l’Europe avance
des idées qui sont, par la suite, reprises par les États-
Unis et Israël.

L’Europe a toujours pris l’initiative. Ce fut le cas no-
tamment lorsqu’elle a mis la feuille de route sur la ta-
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zogenaamde «stappenplan» op de onderhandelingstafel
bracht. Dat plan moet stapsgewijs tot de oprichting van
een Palestijnse Staat leiden. De Europese Unie moet
ermee doorgaan de minder begane paden te betreden
en zijn traditionele rol als geldschieter te spelen teneinde
herop te bouwen wat vernietigd werd (en soms eerst
met Europees geld was gebouwd).

Kan de EU die rol als geldschieter nog voluit spelen
nu de Unie niet meer aan de onderhandelingstafel aan-
wezig is? In dit stadium fungeert Javier Solana nog
steeds niet als vertegenwoordiger van de Commissie
als instelling en het toekomstige Britse EU-voorzitter-
schap zal wellicht samenvallen met de G8.

4.4. Centraal-Afrika

In verband met de rol die voor de EU is weggelegd
en de «gespierde» maatregelen die moeten worden
genomen om te kunnen handelen, onderstreept de heer
De Bock dat de Europese Unie vooral aanzienlijk zal
investeren in de voorbereiding van de verkiezingen in
Congo.

De vraag rijst of men het aan de VN kan overlaten
Noord-Kivu, ten oosten van Congo, te ontwapenen
zonder zelf enige rol te spelen. De inspanningen van
de Belgische regering spitsen zich toe op de
verkiezingen en zijn erop gericht te waarborgen dat die
verkiezingen, via de VN, in voldoende veilige
omstandigheden zullen verlopen. Het incident dat zich
de jongste dagen in die regio heeft voorgedaan, zal er
misschien toe leiden dat dit vraagstuk opnieuw ter
sprake zal komen binnen de Unie. Hoe zal de VN daarop
reageren?  Zal de VN soldaten uit Marokko, Bangla-
desh, Afrika of Pakistan ter beschikking van de MONUC
houden?  Of zal de VN overwegen beter uitgeruste
troepen uit te sturen die in staat zijn om in vijandige
omstandigheden te opereren?

4.5. Delokalisatie van spaargeld en belasting-
paradijzen

De Europese Unie heeft onderhandelingen met
Zwitserland over de belasting van spaargeld aangevat.
Gelijklopend daarmee werden onderhandelingen
opgestart met andere Europese landen, maar tevens
met landen die onder EU-lidstaten (met name Groot-
Brittannië en Nederland) ressorteren.

ble des négociations. Celle-ci doit permettre d’aboutir,
étape par étape, à la création d’un  État palestinien.
L’Union européenne doit continuer à suivre les che-
mins les moins empruntées et à jouer son rôle tradi-
tionnel de bailleur de fonds afin de reconstruire ce qui
a été détruit (et parfois construit avec les fonds euro-
péens).

L’Union européenne peut-elle encore assurer pleine-
ment ce rôle de bailleur de fonds alors qu’elle n’est pas
présente à la table de négociation? Javier Solana n’est
pas encore, à ce stade, le représentant de la Commis-
sion en tant qu’institution et la future présidence bri-
tannique de l’UE coïncidera probablement avec le G8.

4.4. L’Afrique centrale

En ce qui concerne le rôle de l’UE et les mesures
«musclées» qu’il conviendrait de prendre afin de pou-
voir agir, M. De Bock souligne que l’Union européenne
dépensera surtout des sommes considérables pour la
préparation des élections au Congo.

La question se pose de savoir si l’on peut laisser à
l’ONU le soin de désarmer la partie du Nord du Kivu, à
l’est du Congo, sans y jouer un rôle. Les efforts du
gouvernement belge se concentrent sur les élections
et tendent à garantir, à travers l’ONU, que celles-ci se
déroulent dans des conditions de sécurité suffisantes.
L’incident qui s’est produit ces derniers jours dans la
région, remettra peut être cette question à l’ordre du
jour de l’Union. Quelle sera la réaction de l’ONU? Con-
tinuera-t-elle à mettre des forces marocaines,
bangladeshi, africaines ou pakistanaises à disposition
de la MONUC ou envisagera-t-elle d’envoyer des for-
ces mieux équipées et à même d’agir dans des condi-
tions hostiles?

4.5.La délocalisation de l’épargne et les paradis fis-
caux

L’Union européenne a entamé des négociations avec
la Suisse sur la taxation de l’épargne et parallèlement
des négociations ont été ouvertes avec d’autres pays
européens mais également avec des pays (britanni-
ques et néerlandais) sous la dépendance de pays mem-
bres de l’Union européenne.
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Tot dusver gaven de gesloten akkoorden de Com-
missie volledige voldoening. Men zal de zaken moeten
beoordelen op grond van de ervaring die men zal op-
doen.

In welke mate vloeit er spaargeld naar andere
belastingparadijzen die thans niet onder die akkoorden
ressorteren? In welke mate zal de Europese Unie zich
ervan kunnen vergewissen dat de maatregelen, die in
overeenstemming met die akkoorden werden genomen,
volstaan om de Unie een klare kijk te geven op wat er
in dit domein gebeurt?

Het hele belastingpakket dat de EU heeft goedge-
keurd, is gebaseerd op betrouwbare gegevens, wat toch
het vermoeden kan wettigen dat men niet in het ootje
wordt genomen.

4.6. Uitbreiding

Turkije is een land dat in het Zuid-Oosten is gelegen.
Het ligt in het logisch verlengde van de Europese
geschiedenis dat Europa zich naar het Oosten uitbreidt.

In 1964 is de Europese Gemeenschap ten opzichte
van Turkije een aantal verbintenissen aangegaan, die
ze thans heeft ingelost. Hetzelfde geldt voor de landen
uit het Oosten. Zodra de objectieve voorwaarden in die
landen vervuld zullen zijn om die verbintenissen na te
komen, is er geen enkele reden om dat niet te doen.

Europa heeft nooit dezelfde verbintenissen gehad
met de landen uit het Midden-Oosten of  van de zuidkust
van de Middellandse Zee. In dat verband is de toestand
helemaal anders.

4.7. De MDG-«Millenniumontwikkelingsdoel-stellin-
gen»

Jeffrey Sachs houdt in zijn rapport al te weinig
rekening met de schuldkwijtschelding. Ook al vermeldt
hij die, hij verheft die kwijtschelding niet tot een van de
pijlers van zijn voorstellen. Dit aspect, alsmede het feit
dat hij zich al te zeer verkijkt op de zogenaamde «ready
for take off»-landen   zijn  de twee punten waarop België
kritiek uit. Voormeld rapport bekijkt de zaken misschien
wat al te naïef of te rooskleurig.

Jusqu’à présent les accords conclus rencontrent à
l’entière satisfaction de la Commission. L’expérience
permettra d’en juger.

Dans quelle mesure y a-t-il un déplacement de l’épar-
gne vers d’autres paradis fiscaux qui ne sont pas cou-
verts actuellement ? Dans quelle mesure l’Union euro-
péenne pourra-t-elle s’assurer que les mesures, prises
en conformité avec ces accords, suffisent pour lui don-
ner une bonne vision de ce qui se passe dans ce do-
maine?

L’ensemble du paquet fiscal que l’Union européenne
a approuvé est basé sur des données fiables, ce qui
permet de supposer qu’il ne s’agit pas là d’un marché
de dupes.

 4.6. L’élargissement

La Turquie est un pays du Sud-Est. Il est dans la
logique de l’histoire européenne de s’étendre vers l’Est.

La Communauté européenne a pris en 1964 des en-
gagements envers la Turquie, qu’elle a à présent hono-
rés. Il en va de même pour les pays de l’Est. Dès lors
que les conditions objectives dans ces pays permet-
tent d’honorer ces engagements, il n’y a aucune raison
de ne pas le faire.

L’Europe n’a jamais eu les mêmes engagements vis-
à-vis des pays du Moyen-Orient ou de la rive sud de la
Méditerranée. A cet égard, la situation est totalement
différente.

4.7.Les Objectifs du Millénaire pour le Développe-
ment

Jeffrey Sachs ne tient pas assez compte de l’annu-
lation de la dette dans son rapport. Il n’en fait pas un
des piliers de ses propositions même s’il la mentionne.
Ceci et le fait qu’il mise trop sur les pays «ready for
take off» sont les deux éléments que la Belgique criti-
que. Ce rapport pèche peut-être par trop de naïveté ou
d’optimisme.
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4.8.De betrekkingen tussen  de Europese Unie en
Afrika

Wat de aan te houden strategie ten opzichte van
Afrika en het Akkoord van Cotonou betreft, is het
wachten op de voorstellen van Louis Michel, die als
Eurocommissaris belast is met Ontwikkelings-
samenwerking en die dat dossier nog niet bij de Raad
ter sprake bracht. De verwachting is dat men veel via
de Afrikaanse Unie zal werken. De nauwer aangehaalde
banden tussen de Europese Unie en de Afrikaanse Unie
is een van de elementen die deze strategie onderbouwt.

Het Akkoord van Cotonou is geografisch ruimer en
omvat andere ontwikkelingsdoelstellingen. Wat in Co-
tonou is afgesproken, komt op losse schroeven te staan
door de ideeën over de budgettering van het Europees
Ontwikkelingsfonds. Zo komt alles in zekere zin opnieuw
op de helling te staan.

De Afrika-strategie van Louis Michel zal op een
bepaald moment misschien de Akkoorden van Coto-
nou voorbijstreven, mochten die door de Afrikaanse
landen niet langer voldoende worden gefinancierd.

Zoals senator P. Galand heeft aangestipt, rijst inder-
daad de vraag of de maatregelen ter opvoering van de
controle, met name door de commissie die zich in het
Europees Parlement met het toezicht op de begroting
bezighoudt, uiteindelijk niet zó zwaar gaan wegen dat
de tenuitvoerlegging van het beleid vertraging oploopt
omdat de verschillende controlemaatregelen elkaar
overlappen. Het wordt tijd om na te denken over ietwat
minder zware procedures inzake het toezicht op de
begroting, teneinde te voorkomen dat problemen ont-
staan op alle beleidsvlakken van de ontwikkelingssa-
menwerking.

4.9. Toegang tot het grondgebied van de Europese
Unie voor onderzoekers uit het Zuiden

In verband daarmee is binnen de Raad al een politiek
akkoord bereikt over een voorstel voor een richtlijn die
ervoor moet zorgen dat die onderzoekers en hun gezin
makkelijker toegang krijgen tot het grondgebied van de
Europese Unie, zonder dat daarbij een onderscheid
wordt gemaakt tussen onderzoekers uit het Noorden
en het Zuiden.

4.8. Les relations Union européenne – Afrique

En ce qui concerne la stratégie vis-à-vis de l’Afri-
que et l’Accord de Cotonou, il faut attendre les propo-
sitions de Louis Michel, Commissaire européen en
charge du développement. Il n’en a pas encore fait état
au Conseil. L’on s’attend à ce que l’on travaille beau-
coup via l’Union africaine. Le renforcement des rela-
tions entre l’Union européenne et l’Union africaine sera
l’un des éléments porteurs de cette stratégie.

L’ Accord de Cotonou est géographiquement plus
large et contient des objectifs de développement qui
sont différents. «Cotonou» est quelque peu «bousculé»
par les idées sur la budgétisation du Fonds européen
de développement. Tout est en quelque sorte remis en
question.

La stratégie de Louis Michel envers l’Afrique repren-
dra peut-être, à un certain moment, le pas sur l’Accord
de Cotonou si, d’un point de vue africain, «Cotonou»
souffrait de cette budgétisation.

Comme l’a fait observer le sénateur P. Galand, il est
vrai que l’on peut se poser la question de savoir si les
mesures qui ont été prises afin d’augmenter les con-
trôles notamment par la Commission du Contrôle bud-
gétaire du Parlement européen, ne sont pas tellement
lourdes que l’on perdra du temps dans la mise en œuvre
de la politique parce que ces contrôles feront double
emploi. Il faudra réfléchir à des procédures de contrôle
budgétaire un peu moins lourdes si l’on veut éviter des
problèmes dans l’ensemble des politiques de dévelop-
pement.

4.9. Accès au territoire de l’Union européenne des
chercheurs du Sud

En ce qui concerne l’accès au territoire de l’Union
européenne des chercheurs du Sud, un projet de di-
rective approuvé politiquement au sein du Conseil fa-
cilite grandement l’accès au territoire de l’Union euro-
péenne des chercheurs et de leur famille sans opérer
de distinction entre les chercheurs du Nord et du Sud.
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4.10. Resultaat van de stemming in het Europees
Parlement over het werkprogramma van de Commissie

Er is een zekere polarisatie tot uiting gekomen bij
de stemming over de resolutie waarmee het Europees
Parlement het werkprogramma van de Commissie voor
2005 heeft aangenomen.

De Commissie-Barroso pakt de zaken politieker aan
en denkt in termen van meerderheden. De Commissie-
voorzitter weet zich gesteund door het feit dat hij bin-
nen het Europees Parlement een meerderheid achter
zich heeft en dat hij ook binnen de Europese Raad
door een meerderheid is verkozen. Bovendien geniet
hij in het Europees Parlement de steun van heel wat
Duitse verkozenen.

4.11. Het Stabiliteits- en Groeipact

De vragen die tot dusver onbeantwoord zijn gebleven
in verband met het Stabiliteits- en Groeipact, hebben
vooral betrekking op bestuursaangelegenheden.

Welke rol zal de Commissie in de toekomst spelen?
Zullen de lidstaten, dat wil zeggen de Raad, zwaarder
gaan wegen wanneer zal worden overgestapt naar een
nieuwe fase in de toepassing van artikel 104 van het
Verdrag betreffende de overdreven begrotingstekorten,
teneinde de lidstaten te monitoren en eventueel te
waarschuwen of nauwlettend te volgen?

België is van mening dat de Commissie die
procedure op gang moet kunnen brengen. Tevens
zouden de prestaties van de lidstaten op een andere
manier kunnen worden geëvalueerd naarmate er sprake
is van hoog-, dan wel van laagconjunctuur.

Er zal meer rekening worden gehouden met álle
factoren die sommige lidstaten ertoe brengen dichter
in de buurt te komen van de 3%-drempel inzake het
begrotingstekort, of die drempel zelfs te overschrijden.
Niettemin bestaat de politieke wil om zo weinig mogelijk
te raken aan de normen van het Stabiliteitspact (een
begrotingstekort van maximum 3% van het BBP en
een overheidsschuld van maximum 60%).

Duitsland wil dat beter rekening wordt gehouden met
externe factoren, wanneer wordt nagegaan of een
lidstaat al dan niet voldoende inspanningen levert om
onder de drempel te blijven van een begrotingstekort
van 3% van het BBP.

4.10. Résultats du vote au Parlement européen sur
le programme de travail de la Commission

Le vote de la résolution par laquelle le Parlement
européen a approuvé le programme de travail de la
Commission pour 2005, reflète une certaine polarisa-
tion.

La Commission Barroso se veut plus politique et
raisonne en termes de «majorité». Le président de la
Commission part de l’idée qu’il dispose d’une majorité
au Parlement européen et qu’il a été désigné par une
majorité au sein du Conseil européen. En outre, il dis-
pose de l’appui de beaucoup de parlementaires alle-
mands au sein du Parlement européen.

4.11. Le Pacte de Stabilité et de Croissance

En ce qui concerne le Pacte de Stabilité et de Crois-
sance, les questions ouvertes à l’heure actuelle ont
surtout trait à la gouvernance.

Quel sera le rôle de la Commission? Les États mem-
bres c.-à-d. le Conseil seront-ils davantage présents
quand l’on passera d’un stade à l’autre dans l’applica-
tion de l’article 104 du Traité relatif aux déficits budgé-
taires excessifs afin d’exercer le monitoring des États
membres et le cas échéant la mise en garde et le suivi
de celle-ci?

La Belgique est d’avis que la Commission doit pou-
voir initier cette procédure. L’on pourrait également as-
sister à des changements quant à la façon de tenir
compte des prestations d’un pays en période faste afin
de juger ses prestations en période de «vaches mai-
gres».

L’on prendra davantage en compte l’ensemble des
facteurs qui entraînent certains États membres à s’ap-
procher ou à dépasser le seuil de 3% de déficit budgé-
taire. Il y a toutefois une volonté politique de modifier
aussi peu que possible les normes du Pacte de Stabi-
lité (déficit budgétaire de 3% maximum du PIB et dette
publique de 60% maximum).

L’Allemagne souhaite que l’on tienne davantage
compte de facteurs extérieurs lorsque l’on décide qu’un
État membre fait ou ne fait pas assez d’efforts pour ne
pas dépasser le seuil de 3% de déficit budgétaire.
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4.12. Financiële vooruitzichten voor de periode 2007-
2013

Binnen een week zal het Luxemburgse voorzitter-
schap voorstellen indienen met betrekking tot de fi-
nanciële vooruitzichten. Er zal moeten worden nage-
gaan of die voorstellen de nodige elementen bevatten
om tot een akkoord te komen.

Welke oplossing zal uit de bus komen voor het meest
netelige knelpunt, te weten dat van de «juste retour»
(billijke tegenprestatie)? Vooral voor Duitsland, Neder-
land, Oostenrijk en Zwitserland is dat een heikele kwes-
tie. Behoort een oplossing voor de Britse «rebate» ove-
rigens ook tot de mogelijkheden?

De Commissie heeft haar oorspronkelijke voorstellen
niet gewijzigd, maar nu al houdt ze rekening met di-
verse hypotheses (bijvoorbeeld 1,1% - of nóg minder –
van het Bruto Nationaal Inkomen van de Europese Unie)
en onderzoekt ze de weerslag ervan.

De arme regio’s in de rijke landen zouden de eerste
slachtoffers van een dergelijk scenario zijn. Als we
onder de 1,1% zakken, dan komt onvermijdelijk het
Cohesiefonds, met andere woorden Doelstelling 1,
onder druk te staan; in België zou dat gevolgen hebben
voor Henegouwen.

De Commissie heeft onder de vorige Europees Com-
missaris, Michel Barnier, zeer royale voorstellen ge-
daan, die in aanzienlijke bedragen voorzagen ten be-
hoeve van regio’s in moeilijkheden. Zelfs met een daling
tot 1,05% zouden alle middelen inzake cohesie moe-
ten worden teruggeschroefd, dat wil zeggen zowel voor
Doelstelling 1b (regio’s met een ontwikkelings-
achterstand) als voor Doelstelling 1a (maatregelen ter
stimulering van de economie).

Het Luxemburgse voorzitterschap is er evenwel in
geslaagd de weg vrij te maken voor een mogelijke
oplossing tegen juni 2005, wat zes maanden geleden
nog niet eens denkbaar was.

4.13. Cyprus

Wat Cyprus betreft, ligt de bal in het kamp van de
Cypriotische Republiek. Die moet nu een signaal ge-
ven. De Commissie heeft voortstellen gedaan op het
vlak van de handelsrelaties tussen de beide delen van
het eiland, maar de onderhandelingen daarover zijn
vastgelopen net op het ogenblik dat er een akkoord
was over de hele tekst. De Cypriotische Republiek stond
echter weigerachtig tegenover het beginsel zelf dat er

4.12. Les perspectives financières 2007 – 2013

En ce qui concerne les perspectives financières, la
présidence luxembourgeoise remettra ses propositions
d’ici une semaine. Il s’agira alors d’examiner si celles-
ci contiennent tous les éléments permettant d’aboutir
à un accord.

Comment va-t-on résoudre le problème le plus épi-
neux qu’est le «juste retour» (juste compensation ou
contrepartie), problème très délicat pour l’Allemagne,
les Pays-Bas, l’Autriche et la Suisse. Va-t-on égale-
ment trouver une solution pour le «rebate» britanni-
que?

La Commission n’a pas modifié ses propositions ini-
tiales mais travaille déjà sur des hypothèses différen-
tes, à savoir 1,1% du revenu national brut de l’Union
européenne, voire moins, et en examine les consé-
quences.

Les régions pauvres dans les pays riches seraient
les premières à en pâtir. Si l’on descend en dessous
de 1,1%, l’on touchera forcément au Fonds de Cohé-
sion c.-à-d. à l’objectif 1 qui, en Belgique, concerne le
Hainaut.

La Commission a émis des propositions très géné-
reuses sous la houlette de l’ancien Commissaire euro-
péen, Michel Barnier. Ces propositions prévoyaient
notamment, pour les régions en difficulté, des mon-
tants considérables. Même à 1,05%,  l’ensemble des
moyens pour la cohésion tant pour l’objectif 1 b (qui
concerne les régions en retard de développement) que
1 a (mesures visant à stimuler l’économie européenne)
seraient «sous pression».

La présidence luxembourgeoise a toutefois ouvert
la route à une éventuelle issue positive en juin 2005,
ce qui n’était pas pensable il y a 6 mois.

4.13. Chypre

En ce qui concerne Chypre, la «balle» est dans le
camp de la République de Chypre d’où l’on attend un
signal. La Commission a fait des propositions concer-
nant le commerce entre les deux parties de l’île mais
les négociations ont été bloquées alors qu’il y avait un
accord sur l’ensemble du texte. Sur le principe même
d’avoir un accord, la République de Chypre était récal-
citrante. La présidence et la Commission attendent un
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een akkoord was. Het Voorzitterschap en de Commis-
sie wachten nu op een teken uit Nicosia en van dat
teken hangt ook rechtstreeks af of Turkije vóór 3 okto-
ber 2005 al dan niet het protocol bij de Overeenkomst
van Ankara ondertekent. Zullen er nog voorwaarden of
verklaringen aan die ondertekening worden gekoppeld?

Zal Turkije blijven vasthouden aan het in december
2004 door de Turkse premier Erdogan verkondigde
standpunt dat het land bereid is dat akkoord te onder-
tekenen, maar dat die ondertekening geen impliciete
erkenning inhoudt van de Cypriotische Republiek?

4.14. Het Europese ruimtevaartbeleid

Mevrouw Geneviève Tuts beklemtoont dat de Grond-
wet een duidelijke verwijzing bevat naar een Europees
ruimtevaartbeleid.

Bovendien zal de Raad Concurrentievermogen tij-
dens de aanstaande Voorjaarstop (22-23 maart 2005)
een oproep richten tot de Europese Raad om het Euro-
pees ruimtevaartprogramma voor te bereiden in nauwe
samenwerking met het Europees Ruimte-agentschap.

De voorzitters-rapporteurs,

Herman DE CROO (K)
Philippe MAHOUX (S)

signal de Nicosie dont dépend étroitement la signature
ou non par la Turquie, avant le 3 octobre 2005, du pro-
tocole joint à l’Accord d’Ankara. Y aura-t-il des condi-
tions ou des déclarations à laquelle à cette signature
sera soumise?

La Turquie continuera-t-elle continuer à affirmer,
comme l’a fait le premier ministre turc, M. Erdogan, en
décembre 2004, qu’elle est disposée à signer cet ac-
cord mais que cette signature ne signifie pas une re-
connaissance implicite de la République de Chypre?

4.14. La politique spatiale européenne

Mme Geneviève Tuts souligne que la Constitution
comporte une référence claire à une politique spatiale
européenne.

En outre, la contribution du  Conseil Compétitivité
en vue du prochain Sommet de printemps (22-23 mars
2005) contient un appel au Conseil européen afin de
préparer le programme spatial européen en coopéra-
tion étroite avec l’Agence spatiale européenne.

Les présidents-rapporteurs,

Herman DE CROO (Ch)
Philippe MAHOUX (S)
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ANNEXE BIJLAGE
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